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Vážení priatelia, milí čitatelia,

toto je už po siedmykrát, čo sa Vám 
prihováram a  je to poslednýkrát v  tomto 
roku. Rok 2024 sa pomaly končí, mnohí sa 
zamýšľame nad tým, aký bol, čo sa nám 
podarilo, čo nás trápilo, ako sme ho pre-
žili, bilancujeme a hodnotíme, zamýšľame 
sa už nad tým, čo príde.

Ja osobne môžem povedať, že bol pre nás, pre našu organizáciu veľmi 
ťažký, borili sme sa s množstvom problémov, bola ohrozená naša existen-
cia, ale ja som mala stále vieru, nádej, dokonca môžem povedať istotu, že 
Boh moje modlitby vypočuje a pomôže nám. A to je skutočne krásne, ak 
človek verí a dôveruje, že námaha a práca prinesie svoje ovocie, a ak vie, 
že v tom nie je sám a že všetko je v Božích rukách. S takýmto vedomím 
človek potom nemá strach. Musím to povedať pri bilancii tohto roka. Dlhé 
roky sme mali finančné problémy a ja som celý čas prosila o Božiu pomoc 
v tejto náročnej práci a pri mojom jubileu som dostala nádherný darček, 
moje modlitby boli vypočuté a naša práca naberá nový a kvalitnejší roz-
mer, čo mňa osobne veľmi teší.

Zamýšľam sa aj nad tým, aký bude ten nasledujúci rok. Vyhliadky nie 
sú najlepšie, žiaľ, hlavne pre starších, vysoké ceny takmer všetkého, ale 
dôchodky sú nízke, mnohí z Vás hovoria o  tom, že sa boja, ako prežijú. 
Nesmieme však stratiť nádej, že sa predsa len niečo zmení. V našej or-
ganizácii urobíme všetko preto, aby prišlo k zmene, aby život starších bol 
dôstojný a kvalitný, aby bolo viac lásky a porozumenia, aby aj kompetentní 
vnímali, že starší ľudia sú pre rodinu a spoločnosť veľmi dôležití. Uvedo-
mujeme si, že my, starší, sme toho v živote prežili veľa a často boli situácie 
takmer beznádejné, ale vždy sme verili, že tá zmena k lepšiemu príde, pre-
to nesmieme rezignovať, byť ľahostajní a zúfať. Vždy máme nádej a ak 
máme nádej, tak môžeme aj v živote veci okolo seba meniť. A ja osobne tú 
nádej mám.

V  tomto časopise píšeme o  Vianociach, sú to krásne sviatky pokoja, 
radosti a Lásky a tú by sme mali šíriť okolo seba. Tak, ako sa cez Vianoce 
rozžiaria v domoch vianočné stromčeky, tak nech sa zapália naše srdcia 
Láskou, snažme sa ju šíriť vo svojej rodine, v okolí, pretože nám veľmi 
chýba. Všetci môžeme prispieť k  tomu, že nielen tieto dni Vianoc budú 
šťastné, veselé, ale že aj nastávajúci rok 2025 bude lepší, hoci to dnes vô-
bec tak nevyzerá. Tak ako sme boli my v našej organizácii celý rok doslova 
v beznádejnej situácii, tak sme verili, dokonca sme boli presvedčení, že tá 
situácia sa zmení a stalo sa.

Viem, že v poslednej dobe sa zhoršujú vzťahy či v rodinách, či v spo-
ločnosti, ale my musíme urobiť prvý krok, aby sme ich zmenili úsmevom, 
dobrým láskavým slovom, príkladom, šírením dobra a nádeje. Pomyslime 
na to, koľko sme museli toho zvládnuť v živote a prekonali sme mnohé 
prekážky, aj ťažké obdobia, chudobu. My starší vieme, aký bol náročný  
a ťažký život, a predsa sme si dokázali pomáhať a vyrovnať sa s ťažkos-
ťami života.

Ja Vám všetkým želám skutočne zo srdca aby ste ten budúci rok pre-
žili v zdraví, šťastí, v radosti, pokoji, v porozumení a v láske so všetkými 
blízkymi a priateľmi. Nech Vás Boh požehnáva a chráni od všetkého zla, 
všetkých nebezpečenstiev. 

Vaša Ľubica Gálisová
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Vianoce – čas zázrakov – lásky, pokoja 

a spolupatričnosti rodiny
Vianoce, to bol kedysi pojem, bol to nádherný čas 

- čas pokoja, lásky človeka k človeku, každý jeden 
sme boli akýsi milší, lepší, čas očakávania nielen 
darčekov, ale toho nádherného čarovného večera, 
kedy sa skutočne narodila Láska. Čaro Vianoc sa 
dotýkalo každého, bol to nezabudnuteľný zážitok, 
ktorý sa opakoval každý rok, nikdy tomu nebolo 
inak. Prežívali sme ho celou bytosťou, každou 
bunkou, cítili sme, že je to čosi, čo je nadprirodzené, 
zázračné.

Štedrý večer mal zvláštnu, nezabudnuteľnú 
atmosféru, aj jedlo malo inú, zvláštnu  príchuť, 
všetko okolo i  príroda bola akási iná, akoby celá 
spievala a  napĺňala srdcia ľudí neopakovateľnou 
radosťou a pokojom. Nebo bolo posiate obrovským 
množstvom hviezd a žiarilo iným, doslova 
zázračným svetlom, ktoré akoby rozžiarilo celý 
svet, ktoré zapaľovalo svetlá vo všetkých domoch, 
vo všetkých príbytkoch, rodinách, zapaľovalo oheň 
lásky vo všetkých srdciach, rozžiarilo svetielka 
vianočných stromčekov. Bol to čas skutočných 
zázrakov, neopakovateľného a  krásneho večera, 
krásnych a nezabudnuteľných chvíľ.

 Spomínam na nádherné zážitky počas vianočných 
sviatkov. To boli chvíle, ktoré sa nedajú zabudnúť. 
Už pred sviatkami, celý advent, sme ako deti museli 
veľmi poslúchať, pomáhať s  domácimi prácami, 
upratovať dom, pretože sa muselo všetko doslova 
lesknúť. A to veru nebolo také jednoduché, pretože 
ústredné kúrenie nebolo, nebola  ani teplá voda  
a v kuchyni sme mali takú zimu, že nám tam mrzla 
voda. Príjemné teplo bolo jedine v  jednej izbe. 
Všetci, koľko nás bolo, sme pomáhali maminke 
piecť a pripravovať jedlo. Každý mal svoju úlohu 
a  tú musel splniť. A  my sme to robili ochotne 
a  v  radostnom očakávaní. A  počas celého dňa 
sme sa veľa modlili, aby nám Ježiško doniesol aj 
nejaké darčeky a aby sme ho odprosili za to, že sme 
rodičov neposlúchali, za to, že sme si neplnili svoje 
povinnosti, boli sme často leniví, či sme si neplnili 
povinnosti v škole.

 Do izby, kde bol každoročne vianočný stromček 

celý deň nikto nesmel vstúpiť, ani tam nazrieť. 
Celý deň sme držali prísny pôst ako pokánie  
za naše prehrešky. Aj ako malé deti sme nechceli 
jesť, pretože sme čakali Ježiška a treba sa pripraviť 
na Jeho príchod i prísnym pôstom. A bolo zaujímavé, 
že to vôbec nebolo pre nás ťažké, zvládli sme to 
a  ako sme boli hrdí, že sme dokázali nemaškrtiť 
z pripravovaných  dobrôt. 

Stromček sme nikdy nezdobili spoločne. Toto 
bola výhradne záležitosť nášho ocina. Ten musel 
byť vždy nádherný, krásna jedlička, vysoká až  
po strop, súmerná, akoby všetky konáre boli presne  
poukladané, ktorá rozvoňala celý dom úžasnou 
vôňou čarovných Vianoc, čarovnej vianočnej noci. 
Bolo to veľmi zaujímavé, že ocino vždy vedel takýto 
nádherný stromček zohnať. My sme verili, že to nie 
náš oco, ale Ježiško vyberá taký nádherný stromček. 
Bolo úžasné, že aj izba bola stavaná tak, že mala 
taký malý výklenok, asi 2 x 2 metre, v ktorom sa 
tento stromček nádherne vynímal, vždy krásne 
vyzdobený, určite nikto, žiadna rodina taký stromček 
nemala, o  tom sme ako deti boli presvedčené. Aj 
darčeky nám nosil Ježiško, verili sme tomu, pretože 
rodičia nemali peniaze a  vždy sme našli nejaké 
prekvapenie pod stromčekom a  boli sme vďační 
a spokojní, tešili sme sa aj z maličkostí, aj z malých 
jednoduchých darčekov.

V tento deň bolo počuť v našom dome modlitbu 
a radostný spev vianočných piesní.  Tešili sme sa 
nielen preto, že dostaneme darčeky, ale i preto, že sa 
narodí Ježiško a že príde k nám ako vzácna návšteva, 
ktorú treba privítať, otvoriť jej nielen dvere,  
ale i svoje srdiečka. A preto naša radosť bola takmer 
nadprirodzená, zvláštna, čarovná. Všetci sme boli 
akýsi iní, lepší, poslušnejší, láskavejší, bol to čas, 
kedy sa narodila Láska a tá prenikala nás všetkých. 

Nebol to komerčný sviatok, akým sa stal 
dnes. A  pod stromčekom nebolo more darčekov. 
Naše Vianoce boli bohaté, ale bohaté nie  
na materiálne dary, ale na dary duchovné, ktoré  
pre nás mali obrovskú hodnotu a cítili sme sa šťastní 
a spokojní, nezávideli sme tým, ktorí dostali drahšie  
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a hodnotnejšie darčeky. Pre nás to boli vždy 
najkrajšie Vianoce, boli sme vďační za všetko.

Vianoce boli sviatkami, kedy ľudia boli k  sebe 
skutočne milší, lepší, štedrejší. Vtedy sa nedalo 
odmietnuť nikoho, kto prišiel k  dverám a prosil 
o  pomoc alebo milé slovo. Už pri samotnom 
vianočnom stole bol pripravený jeden tanier navyše, 
aby sme mohli pohostiť pocestného. Každý chcel 
urobiť radosť tomu druhému, urobiť ho šťastným. 
Ak sme urobili nejaký dobrý skutok, ak sme mohli 
niekomu pomôcť, spôsobovalo nám to veľkú 
radosť, doslova to menilo naše srdce. Bol to taký 
zvláštny pocit, akoby tým dobrým skutkom sme 
ani neobdarovávali len toho druhého, ale sami 
seba. A  bolo to skutočne tak, pretože poskytnutie 
pomoci inému vždy obohacuje nás samých, robí nás 
šťastnými a spokojnými, že sa môžeme podeliť. 

Ako som už napísala, bol to čarovný deň, deň 
zázrakov a  splnených prianí. Aj tento rok som 

spomínala na takéto Vianoce z detstva a  bolo mi 
tak trochu smutno, pretože dnes sú už naše Vianoce 
o  niečom inom, už sa menej hovorí o  sviatkoch, 
kedy sa schádza spolu celá rodina, kedy sa trávia 
Vianoce pri vianočnom stole. Akosi sa to celé mení 
na reči o bohatom stole a mnohých darčekoch, nie je 
to o láske, skôr o komercii. A čo je smutné, že veľa 
ľudí je z toho vyčerpaných, uponáhľaných. A koľko 
starých či chorých ľudí je osamelých – chýba im 
láska, pohladenie, aj viera.

Ale myslím si, že vždy máme nádej, ako sa hovorí, 
tá zomiera posledná, a preto verme, že môžeme aj 
túto situáciu zmeniť. Skúsme cez tieto sviatky viac 
otvoriť svoje srdcia a  snažme sa rozdávať lásku. 
Až potom ju môžeme aj prijímať a žiť pokojnejšie, 
uznávať viac duchovné hodnoty ako tie materiálne.

Ľubica Gálisová
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Sviece adventného venca

Štyri sviece pomaly horeli jedna vedľa druhej  
v adventnom venci, aby ohlásili veriacim blížiace sa 
vianočné sviatky. V šere chrámu vládlo také ticho, 
že človek mohol začuť, o čom sa zhovárajú. 

Prvá svieca povedala: 
„Ja som Pokoj, už však nedokážem svietiť  

vo svete, ako je tento, kde nenávisť a násilie vedú  
k sústavnému krviprelievaniu. Nikto neživí môj pla-
meň... Čoskoro zhasnem.“ Jej plamienok zoslabol  
a napokon zhasol.

Druhá svieca riekla:
 „Ja som Viera, ale moje svetlo už neosvetľuje 

a môj plameň už nehreje srdcia. Zahasil ma chlad 
ľahostajnosti a temnosti, beznádeje. Nemá zmysel, 
aby som ďalej svietila.“ Keď to dopovedala, jej pla-
mienok sfúkol závan ostrého ľadového vetra.

Slova sa ujala smutná tretia svieca: 
„Ja som Láska. Už nemám silu uchrániť svoj 

plameň. Ľudia ma dusia svojou bezcitnosťou a už  
pre nich nič neznamenám. Nedokážu milovať 
ani tých, s ktorými bývajú pod jednou strechou.“  
A bez ďalších slov zhasla.

V tej chvíli vošlo do chrámu dieťa a všimlo si tri 
zhasnuté sviece: „Prečo nesvietite? Mali ste svietiť 
do konca!“ V detských očiach sa zaleskli slzy.

Vtedy sa ozvala štvrtá svieca: 
„Neboj sa, kým svieti môj plamienok, môžeme 

znovu zapáliť ostastné sviece, lebo ja som Nádej.“

Dieťa sa potešilo, vzalo štvrtú sviecu a jej plame-
ňom zapálilo ostatné tri.

V šere chrámu opäť zažiarili štyri sviece advent-
ného venca.
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Návšteva ako liek na samotu
Obyčajný pracovný deň? Nie, nebol obyčajný. 

Mali sme príležitosť dodatočne odovzdať cenu Se-
nior roka 2024 pánovi Rudolfovi Štangovi, ktorý 
sa pre chorobu nemohol zúčastniť celoslovenské-
ho oceňovania seniorov v  Zlatej sále Bojnické-
ho zámku, ktoré naša organizácia usporiadala dňa 
11.11.2024 ako poďakovanie seniorom za ich prí-
nos pre celú spoločnosť. 

Túto výnimočnú akciu naša organizácia uspo-
riadáva každý rok na počesť seniorom.  Aj napriek 
prekážkam osudu, vzletom a  pádom sa dokáza-
li postaviť na nohy, ako sa hovorí, zobrať opraty  
do vlastných rúk a  nebojácne robiť dobro  
pre druhých a zároveň tak nebyť okoliu na obtiaž. 
Moja kolegynka, keď naša pani prezidentka pove-
dala, že dnes ju čaká krásne stretnutie a s potešením 
ide odovzdať cenu Senior roka, spontánne poveda-
la, poďme aj my, potešíme, porozprávame sa. A tak 
sme šli. 

Pri dverách nás čakal dlhoročný priateľ pána 
Rudolfa Štangu, pán Milan Beliansky, a  aj na-
priek tomu, že má problémy s chôdzou, čakal nás  
pri vchode a  otvoril dvere ako pravý džentlmen. 
Okrem samotného aktu odovzdania ceny, ktorú 
odovzdala naša pani prezidentka Ľubica Gálisová, 
sa naša návšteva premenila na výnimočný zážitok 
plný pekných chvíľ a nečakaného humoru. 

Keď sme vstúpili do jeho útulného bytu, privítal 
nás širokým úsmevom a srdečnou pohostinnosťou. 
Bolo cítiť, že si našu prítomnosť váži a teší sa z toh-
to okamihu. Po odovzdaní ceny, ktorú získal za svoj 
prínos pre spoločnosť, ale aj za svoj postoj k ostat-
ným členom tohto zariadenia. Pán Rudolf Štanga 
pochádza z viacčlennej rodiny. Jeho pracovný život 
bol pretkaný technickým zameraním. Avšak zhor-
šujúci sa zdravotný stav priviedol pána Rudolfa  
do zariadenia pre seniorov, kde je vzorom a príkla-
dom všetkým ostatným. Nielen že sa napriek pod-
lomenému zdraviu o  seba príkladne stará, ale ne-
opúšťa ho optimizmus a  úsmev na tvári. V  rámci 
zdravotných možnosti vedie aktívny život, poradí, 
povzbudí, v  rade seniorov riešil problémy, pomo-
hol dobrými radami, ale aj vtipom. Bolo to cítiť aj  
na našom stretnutí a tieto momenty nás nielen obo-

hatili, ale aj motivovali premýšľať o tom, aké dôle-
žité je uchovávať spomienky a tradície pre ďalšie 
generácie.

Zároveň však nechýbal ani humor. Pán Rudolf 
má neuveriteľný zmysel pre vtipy a jeho trefné po-
známky nás rozosmievali počas celého stretnutia. 
Táto návšteva nám pripomenula, aké dôležité je vá-
žiť si starších ľudí a ich skúsenosti. Zároveň nám 
ukázala, že vek nie je prekážkou pre zmysel pre hu-
mor a pozitívny prístup k životu. Odchádzali sme 
od pána Rudolfa nielen s pocitom dobre vykonanej 
povinnosti, ale aj s množstvom inšpirácie a dobrou 
náladou, ktorú sme si odniesli so sebou.

Dnešný deň bol dôkazom toho, že takéto stretnu-
tia dokážu spájať generácie a obohacovať nás spô-
sobmi, ktoré si často ani neuvedomujeme. V dnešnej 
rýchlej a neustále sa meniacej dobe je ľahké zabud-
núť na jednu z najdôležitejších skupín našej spo-
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ločnosti, na našich seniorov. Sú to práve oni, ktorí 
nám často ukázali cestu, vychovali nás a odovzdali 
nám životné hodnoty. Preto je mimoriadne dôleži-
té nielen si ich vážiť, ale aj myslieť na to, ako im 
spríjemniť každodenný život a poskytnúť im pocit 
spolupatričnosti.

Mnohí seniori sa stretávajú so samotou, najmä 
ak ich deti či vnúčatá žijú ďaleko alebo majú vlast-
né povinnosti. V takýchto chvíľach môže návšteva 
predstavovať doslova zázračný liek na dušu. Či už 
ide o rodinu, priateľov alebo dobrovoľníkov z or-
ganizácií, tieto chvíle prinášajú radosť, pocit, že  
na nich niekto myslí, a spomienky, ktoré pretrváva-
jú dlho. 

Naša organizácia sa špecializuje na pomoc senio-
rom, poskytujeme praktickú pomoc,  naším cieľom 
je motivovať Vás, vyzvať k aktivitám, poskytujeme 
poradenstvo, zároveň Vás ale nenechávame samých 
v ťažkých situáciách, ak si neviete pomôcť, poradí-
me Vám, ak neviete, ako ďalej, sprevádzame Vás. 

Aj keď staroba prináša svoje výzvy, je dôležité, 
aby seniori zostali aktívni čo najdlhšie. Fyzická ak-
tivita, ako je prechádzka, jemné cvičenie alebo prá-
ca v záhrade, prospieva telu aj mysli. Rovnako dô-
ležitá je však aj sociálna a mentálna aktivita. Účasť 
na komunitných podujatiach, čítanie kníh, učenie sa 

nových zručností alebo trávenie času s rovesníkmi 
sú skvelými spôsobmi, ako si udržať vitalitu a pozi-
tívny pohľad na život.

Je nevyhnutné, aby sme si ako spoločnosť uve-
domovali význam seniorov a podporovali ich. Zá-
roveň by sme ich mali povzbudiť, aby nezostávali 
pasívni, ale zapájali sa do života, ktorý ich obklopu-
je. Každý malý krok, či už ide o účasť na diskusii, 
spoločenskú hru alebo len ochotu porozprávať sa  
so susedom, môže mať veľký vplyv na kvalitu ži-
vota.

Pamätajme, že seniori nie sú len súčasťou na-
šej minulosti, ale aj našej prítomnosti a budúcnosti. 
Postarajme sa o to, aby mohli žiť svoje dni naplno, 
obklopení láskou, úctou a podporou. A zároveň ich 
povzbuďme, aby objavovali nové možnosti a rados-
ti života, pretože nikdy nie je neskoro začať znova.

Radi by sme týmto povzbudili aj ostatných, 
aby sa pridali. Každý z nás môže urobiť malý krok 
návštevou, rozhovorom, či len chvíľou pozornosti  
a rozdávať radosť tam, kde je najviac potrebná. 
Poďme spoločne ukázať, že seniori sú pre nás dô-
ležitou súčasťou spoločnosti a zaslúžia si našu úctu, 
čas a záujem.

Mgr. Iveta Čereyová
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Poďakovanie oceneného seniora

titulom Zlatý Senior roka 2024
Volám sa Dimčo Dimčev, nie je to slovenské 

meno, pretože moje rodné mesto je  hlavné mesto 
Bulharska Varna, narodil som sa 1.1.1950.

Som Bulhar a nehanbím sa za to, práve naopak, 
som hrdý na svoju bulharskú národnosť. Na Sloven-
sko, do tejto nádhernej krajiny, som však neprišiel 
ako Bulhar, ale ako človek, ktorý si hneď zamilo-
val túto krajinu a našiel som tu druhý domov. Je to 
pre mňa vzácne miesto, také vzácne, že som ochot-
ný, ak bude treba, brániť túto krajinu aj so zbraňou 
v ruke, som ochotný aj život položiť za túto prekrás-
nu a nádherná krajinu. 

Pochádzam z chudobnej rodiny a veľmi dobre po-
znám, čo je bieda, náročná a ťažká práca. Na budúci 
rok budem mať už 75 rokov a z toho 53 rokov žijem 
tu, na Slovensku, takže veľmi dobre poznám pome-
ry, situáciu a život v  tejto krajine. Poznám aj spo-
ločenské, kultúrne a politické pomery. Nikdy som 
nebol komunista a  ani by som do tejto strany ne-
vstúpil. Vždy som podporoval a aj budem podporo-
vať právny a demokratický systém a, samozrejme, 
aj protikorupčné a  demokratické strany a  hnutia, 
pretože si vysoko cením slobodu a hodnoty života.

Dámy a páni, milí priatelia, 
číslo 11, je dnešný deň, kedy sa koná táto nád-

herná akcia na Bojnickom zámku, a pre mňa sa sta-
la symbolom uznania, hodnoty a  úcty obyčajného 
človeka. Človeka jednoduchého, ako som ja, ktorý 
nikdy nečakal, ani nečaká uznanie, pretože čo ro-
bím, robím preto, že to tak cítim a neviem zostať 
ľahostajný a nevšímať si páchanie zločinov, zneuží-
vanie a ponižovanie zvlášť bezbranných, bezmoc-
ných ľudí, a to hlavne v súčasnosti, v dnešnej ťažkej 
dobe, kedy sa obyčajní ľudia ťažko dovolajú spra-
vodlivosti a pomoci.

O čo vlastne ide? Dňa 11.11.2024 som bol po-
zvaný do Bojnického zámku na 16. ročník oceňo-
vania seniorov titulom Senior roka, ktoré sa koná 
tu, v nádhernej Zlatej sále. Musím povedať, že táto 
akcia bola neopísateľne krásn , s úžasnou atmosfé-
rou a  na vysokej profesionálnej úrovni. A  nechý-

bali ani vzácni hostia: verejný ochranca práv  
- pán Dr. Dobrovodský, poslanec Národnej rady 
SR za hnutie Slovensko - pán Michal Šipoš, ale aj 

zástupca VÚC - pán Ján Daňo. Hlavným organizá-
torom nebol nikto iný ako prezidentka Fóra pre po-
moc starším - pani Ľubica Gálisová a jej skvelý tím.

Pri tejto príležitosti som si uvedomil jednu dô-
ležitú vec. Dňa 26.augusta 1910 sa v Severnom 
Macedónsku narodila Matka Tereza, ktorá dostala 
Nobelovu cenu za mier – za pomoc chudobným 
a biednym ľuďom, za záchranu mnohých životov. 
A ja som si uvedomil jedno, že 7.9.1944 sa narodila 
naša originálna Matka Tereza Slovenska - naša Ľu-
bica Gálisová, ktorá je zaujímavé, že má aj birmov-
né meno Terézia a v tomto roku už dovŕšila svo-
je jubileum 80 rokov života. Osobne ju pokladám  
za matku nás starších, o  ktorých sa obetavo roky 
stará a preto aj toto pomenovanie.

Za svoj vek sa nehanbí, práve naopak, je plná 
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života a  teší sa dobrému zdraviu, svoju prácu robí 
s veľkým zanietením a je stále odhodlaná pomáhať 
ľuďom, hlavne tým najbiednejším, ktorí sú osamelí, 
bezmocní, bezbranní, sú často v ťažkých situáciách, 
často zneužívaní, aby túto jej nádhernú prácu mohla 
vykonávať. Túto prácu, pomáhať ľuďom, považuje 
za svoje poslanie a dobrovoľne sa stala nástrojom 
Všemohúceho Boha.

Mám veľa poznatkov o  tom, že naša slovenská 

Matka Tereza – Ľubica Gálisová je váženou osob-
nosťou nielen v Európe, ale dokonca i vo svete a je 
považovaná za expertku v  problematike pomoci 
a  ochrany práv starších ľudí. Založila tu na Slo-
vensku neziskovú organizáciu Fórum pre pomoc 
starším, ktorá sa stala modelom a príkladom dobrej 
praxe pre krajiny východnej a strednej Európy, ale 
položila aj základný kameň prijatia Európskej Char-
ty na ochranu starších, ktorá je základom aj pre pri-
jatie Dohovoru OSN na ochranu práv starších ľudí. 

A práve ja, jednoduchý človek, som si mohol pre-
vziať nielen mimoriadne, vzácne ocenenie Senior 
roka 2024 medzi 20 ocenenými z celého Slovenska, 
ale mal som tú česť, že som si prevzal to najvyššie 
ocenenie Zlatý titul Seniora roka, za čo som z celé-
ho srdca veľmi vďačný a je to pre mňa veľká česť 
a uznanie prevziať si túto cenu z rúk tak vzácneho 
človeka ako je naša slovenská Matka Tereza – Ľu-
bica Gálisová, ktorá je dlhoročným statočným a ne-
únavným bojovníkom za práva, lepší a dôstojnejší 
život starších, ale i za  slobodné a  demokratické 
Slovensko. Veľkou cťou je pre mňa, že som si ho 

prevzal aj z rúk ďalších a prijal gratulácie úžasných 
a krásnych ľudí ako poslanec NR SR Michal Šipoš, 
verejný ochranca práv JUDr. Dobrovodský, zástup-
cov VÚC, miest a obcí. Bolo to pre mňa, obyčajné-
ho človeka, ktorý má pocit, že nič zvláštne nerobil, 
len to, čo cítil a pokladal za samozrejmosť, pomá-
hal tým, ktorí to potrebujú, to najvyššie ocenenie 
a ohromná veľká pocta. Beriem to s veľkou poko-
rou, ale aj veľkým záväzkom pokračovať a sľubu-
jem, že pokiaľ budem žiť, budem chrániť a pomá-
hať tým najbezbrannejším, bezmocným a  budem 
veľmi rád, ak budem môcť podľa mojich možností 
a  síl, spolupracovať s  touto organizáciou. Pretože 
pracovať pod vedením tak úžasnej osobnosti, ako 
je naša slovenská Matka Tereza – Ľubica Gálisová 
a bojovať za slobodu a demokraciu, za právny štát, 
ľudské práva, proti korupcii, za túto krajinu a lepší, 
dôstojnejší život našich občanov, je pre mňa veľká 
česť a verím, že k  tomu môžem prispieť hoci ma-
lým dielom aj ja, aby sa oplatilo tu pracovať a bola 
radosť tu žiť. 

Spomínal som Matku Terezu zo severného Ma-
cedónska, ktorá je známa po celom svete, pretože 
robila úžasnú prácu pre biednych. Ale spomínal 
som, že našou originálnou slovenskou Matkou Te-
rezou je Ľubica Gálisová, ktorá možno viac skryte, 
ale pracuje a  obetuje sa pre starších, urobila veľa 
krásneho a  zachránila veľa životov, pomohla ti-
síckam starších cez túto organizáciu a  upozornila  
na mnoho problémov s  ktorými sa starší stretáva-
jú. Ona by si pri jej krásnom jubileu skutočne za-
slúžila to najvyššie ocenenie od kompetentných 
orgánov, aj Nobelovu cenu, to je môj názor, ale aj 
mnohých, ktorých poznám. Dala dohromady skvelý 
tím úžasných ľudí, ktorí miesto toho, že mohli pra-
covať v perspektívnych podnikoch a organizáciách,  
kde by mali šancu budovať svoju kariéru a budúc-
nosť, vybrali si občianske združenie Fórum pre po-
moc starším a dokázali sa obetovať podľa príkladu 
svojej šéfky aj s  vedomím, že majú nízky príjem, 
ale nemajú často istotu, že budú mať vôbec výpla-
tu, a to dokážu len ľudia, ktorí majú ohromne veľ-
ké, milujúce, úprimne a láskavé srdce. Rozhodli sa 
pomáhať starším ľuďom, ktorí sú často bezbranní, 
opustení a veľmi  potrebujú pomoc, láskavé slovo 
a riešenie ich veľmi ťažkých životných situácií. Je 
to úžasný kolektív pod vedením našej slovenskej 
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Matky Ľubice Gálisovej, ktorých mám česť osob-
ne poznať, aj ich obetavú, nezištnú pomoc a prácu.  
Je to Miško Tatranský, Ivetka Čereyová, Romanka 
Papajová, Maroš Krajčík a Július Gális.

Touto cestou chcem vysloviť  „bravo“ a  veľmi 
pekne a z celého srdca Vám ďakujem a prajem veľa 
zdravia, šťastia, mnoho Božieho požehnania a veľa 
síl do ďalšej práce. S  takým skvelým tímom do-
kážeme, aj keď nie všetkým ľuďom na svete, ale 
mnohým pomôcť, zachrániť ich, urobiť krajším ich 
život. A mali by sa pridať k nim viacerí, lebo sám 
nikto nemôže všetko zvládnuť, ale ak každý priloží 
ruku k dielu, môžeme urobiť náš svet krajším, lep-

ším, môžeme urobiť starobu našich rodičov, starých 
rodičov radostnejšou a  dôstojnejšou. Aj keď naša 
prezidentka vždy všetko robí s  Božou pomocou 
a všetko dáva do Božích rúk. 

Ja to takto cítim a osobne to pokladám za moju 
povinnosť a  sľubujem, že s  týmto kolektívom bu-
dem úzko spolupracovať a budem pomáhať zachra-
ňovať životy, pokiaľ budem vládať. Vyzývam aj 
ostatných: pridajme sa, šírme spolu lásku, radosť, 
pokoj, ako to robí tento úžasný tím ľudí. Veľká vďa-
ka Vám patrí od nás starších.  

Dimčo Dimčev

Anjel pomoci starším - Deniska Vojtelová
Deniska sa narodila dňa 18.6.1984 v  Partizán-

skom. Rodina sa tomu veľmi potešila. Obrovskú 
radosť mala aj jej babka Jožinka. Radosť vystrie-
dala bolesť, nakoľko Deniska sa narodila s  po-
stihom, a  to s  detskou mozgovou obrnou. Láska  
ku nej bola o to väčšia. Od narodenia bola v rodine 
svetlom a obrovským darom pre maminu Dášenku, 
avšak obzvlášť pre babku Jožku. Ich vzťah sa začal 
Deniskiným narodením. Lekári predpovedali De-
niske iba prežívanie, určite nie aktívny život. Babka 
Jožka tomu neprikladala žiadnu váhu, nepripúšťa-
la si to. Prevzala veľkú úlohu v jej živote. Stala sa 
jej anjelom, ktorý ju sprevádzal počas celého živo-
ta. Bol to nádherný vzťah, ich puto silnelo každým 
dňom. Trávili spolu čas, babka sa venovala Deniske 
tak, aby jej pomohla žiť lepšie, plnohodnotnejšie, 
šťastnejšie. Deniska aj napriek svojmu ťažkému 
hendikepu ukončila školu v  obci Hrabiny, bola  
na internáte, áno, zdá sa to nemožné, ale ona to do-
kázala. Veľmi jej v  tom pomohla viera, ktorú má 
v srdci, a priviedla ju k nej tiež jej milovaná babka. 

Deniska dostala od Boha veľký dar. Tvorivosť 
a  písanie básní, textov. Nedokáže písať normálne 
ako väčšina z  nás. Na písanie používa nos a  ním 
píše do počítača. Vyjadrenie svojich pocitov, preží-
vania života, v podstate všetko vyjadruje prostred-
níctvom básní. Vydala knihu ŹIVOT JE KRÁSNY, 
a  najnovšie, vďaka jej životnému jubileu dostala 
ako darček od svojej rodiny JEJ ZBIERKU BÁSNÍ. 
Píše aj o svojej babke, ktorá pre ňu ako ona hovorí, 
znamená najviac na svete. Babka Jožka už zomrela, 

dožila sa vysokého veku, stále hovorila, že tu ešte 
musí byť pre Denisku, že ju potrebuje. Deniska 
pocítila obrovskú bolesť, zároveň vie, že je v nebi 
a stále dáva na ňu pozor a je s ňou stále. To sa nedá 
vziať. V súčastnosti Deniska žije v Klátovej Novej 
Vsi a trávi čas so svojou rodinou, hlavne so svojou 
maminou, svojou sestrou, švagrom, neterami a sy-
novcom, priateľmi. Nevzdáva sa. Za všetko ďakuje, 
motivuje aj iných, ako sa dá žiť aj napriek tomu, že 
nesie veľký kríž. Ďakuje za to, že mala úžasnú bab-
ku, po akej mnohí aj zdraví ľudia  túžia. 

Deniska je SLNKO, RADOSŤ a  LÁSKA, tak 
ako ju to naučila jej babka JOŽKA. Navzájom si 
pomáhali, a  to v  Deniske aj ostalo. Ďakujeme, že 
je medzi nami a nesie veľké posolstvo ďalej. Šíriť 
dobro a lásku.

Áno, aj Deniska má svoje slabšie chvíle a práve 

Deniska a jej milovaná babka Jožka
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vtedy sa veľmi utieka k Bohu. Vie, že ON jej pomá-
ha najviac. Aj za to, že má okolo seba stále dobrých 
ľudí, ďakuje JEMU. Okrem tvorenia a písania, De-
niska rada chodí na koncerty. Miluje hudbu a cíti 
sa aj vďaka hudbe lepšie. S veľkou láskou sa venu-
je ľuďom, ktorí ju prídu pozrieť. Je šťastná, keď je  
u nich doma veselo. Nabíja ju to a motivuje ísť ďa-
lej. A verili by ste, že rada tancuje? Zdá sa Vám to  
v jej prípade nemožné? Tak to sa veru veľmi mýlite. 
Je to parketový lev, keď sa na ňom ocitne. S úžasom 
sa dá sledovať, čo táto mladá žena dokáže. Zahan-
bí všetkých, čo sedia mimo parketu. Je to ŽENA  
s veľkým Ž, milujúca, láskavá a prajná. So svojou 
mamou sa snažia využiť každý okamih na to, aby 

bol ich život pestrý, plný zážitkov a nových skú-
seností. Sú dôkazom toho, že prijať svoj hendikep  
a obmedzenia nie sú dôvodom na to, aby sa vzdali, 
ale opačne, aby poďakovali za to, čo všetko dokážu 
a čo všetko sa dá, keď je ČLOVEK tu na zemi. De-
niska MILUJE ŽIVOT, prosí aj ostatných, aby vy-
užili svoj čas na to, aby boli šťastnejší a užitočnejší 
pre seba, ale aj pre iných. 

Čo dodať na záver? Deniska všetkým praje PO-
ŽEHNANÝ ŽIVOT a LÁSKU na každý jeden deň, 
pretože každý jeden deň je ten NAJVZÁCNEJŠÍ 
a JEDINEČNÝ. ♥

Ing. Eleonóra Kovalíková

Deniska s mamou Dáškou v kostole Deniska vo víre tanca

Krst knihy Život je krásny
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Seniorky roka 2024 v okrese Veľký Krtíš
V okrese Veľký Krtíš máme TRI VÝZNAMNÉ 

SENIORKY ROKA 2024.
 
Bojnický zámok sa dňa 11. 11. 2024 stal miestom 

konania milej slávnosti. V reprezentatívnych histo-
rických priestoroch Zlatej sály sa konal už 16. roč-
ník oceňovania výnimočných seniorov z celého Slo-
venska a udelenie titulu SENIOR ROKA 2024. Toto 
významné podujatie organizuje Fórum pre pomoc 
starším pod vedením prezidentky ĽUBICE   GÁ-
LISOVEJ. Tento rok sme na ocenenie nominovali  

tri seniorky z nášho okresu a komisia, po zvážení 
spomedzi mnohých ďalších navrhnutých, ich vybra-
la a pozvala na udeľovanie ocenenia. 

Do Bojníc sme sa vybrali 7-členná skupina: no-
minované dámy: EMÍLIA KOTIANOVÁ, ŠTEFÁ-
NIA SELSKÁ a Mgr. IVETA ŽLNKOVÁ, staros-
ta Kamenných Kosíh Ing. LADISLAV PIXIADES 
a starosta Príbeliec a vodič v jednej osobe Ing. TI-
BOR ČIERNY s manželkou MARIANOU a mnou 
- ako navrhovateľkou. Cieľom oceňovania SENIOR 

ROKA je predstaviť jednoduchých ľudí, ktorí svo-
jou dobrovoľnou a nezištnou činnosťou pomáha-
jú iným. Či už dlhodobo opatrujú ťažko chorých, 
nevládnych rodinných príslušníkov alebo cudzích 
ľudí, rozdávajú radosť a  lásku svojimi aktivita-
mi, výrobkami, umením a  vystúpeniami šíria ra-
dosť a dobro medzi ľuďmi, a to všetko bez nároku  
na honorár či ocenenia a ak sú ešte zamestnaní, tak  
na úkor svojho voľna. Fórum pre pomoc starším 
takto oceňuje a vyzdvihuje seniorov, ktorí svoju po-
moc poskytujú bez potreby verejnej pochvaly, často 

aj v skrytosti, sú jednoduchí, skromní, ale pritom 
úžasní a užitoční. 

Pod pozláteným anjelským stropom, ktorý dal 
posledný majiteľ zámku  gróf   Ján Pálffy zhoto-
viť podľa vzoru anjelského stropu Benátskej galé-
rie umenia, sme si vypočuli desiatky zaujímavých 
príbehov. Boli to príbehy ľudí, z ktorých mnohí sú 
ozajstnými anjelmi pre svojich najbližších. Všetci 
sme pozorne počúvali  každý príbeh človeka, kto-
rý zo zámku odchádzal s  hrdým titulom SENIOR 

zľava: Mgr. Iveta Žlnková, Štefánia Selská a Emília Kotianová
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ROKA 2024, ktorý mu odovzdala Ľubica Gáliso-
vá a ďalšie darčeky odovzdali verejný ochranca 
práv JUDr. Róbert Dobrovodský, ktorý mal záštitu  
nad podujatím, poslanec NR SR Michal Šipoš, zá-
stupca VÚC Trenčianskeho samosprávneho kraja 
Ing. Ján Daňo a primátor mesta Vysoké Tatry Jo-
zef Štefaňák. Umelci svojimi kultúrnymi vsuvkami 
umocňovali slávnostné chvíle.   

 
Sme hrdí, že sa o našich troch výnimočných se-

niorkách dozvedeli aj ľudia z  rôznych kútov Slo-
venska, ďalší ocenení seniori a ich hostia. 

Predstavujeme Vám naše tri seniorky roka 2024:

Zanietená folkloristka Štefánia Sel-
ská 

Pani Štefánia Selská, rod. Pišková, sa narodila 
26. 12. 1953 v Dolných Strhároch. Tradičná ľu-
dová kultúra v rodnej dedinke ju motivovala v jej 
profesijnom smerovaní a ovplyvnila celý jej život. 
Ako učiteľka ZUŠ v  Modrom Kameni a pracov-
níčka CVČ vo Veľkom Krtíši sa až do roku 2012 
venovala umeleckej činnosti. V roku 1978 založila 
Detský folklórny súbor Perlička, ktorý za 15 rokov 
svojho trvania dosahoval pod jej vedením vynika-

júce výsledky aj mimo okresu. Desiatky rokov je 
dobrovoľnou osvetovou pracovníčkou a svoje pole 
pôsobnosti rozšírila do obcí Dačov Lom, Príbelce 
a Modrý Kameň. Bohaté skúsenosti zúročila v prá-
ci s folklórnou skupinou v Dačovom Lome, ktorú 
vedie od roku 1979 až dodnes. Desať rokov viedla 
ochotnícky divadelný súbor v  Dolných Strhároch  
a ochotnícky súbor v Príbelciach. Detské divadel-
né súbory pri ZUŠ v Modrom Kameni a pri CVČ  
vo Veľkom Krtíši pod jej vedením za 20 rokov na-
cvičili celý rad úspešných inscenácií. Mnohým de-
ťom vďaka Štefánii Selskej prirástla k srdcu aj láska 
k tradičným ľudovým remeslám. V rámci jej autor-
ského projektu ,,Ako naše staré matere!“ a krúžku 
regionálnych tradícií Hontu a Novohradu vzbudila  
u mladej generácie záujem o obnovenie starých 
ľudových techník ako sú tkanie plátna a kobercov, 
tkanie na doštičke, vyšívanie a pletenie tradičnej pa-
ličkovanej čipky. Niekoľkokrát bola autorkou det-
ských programov na Hontianskej paráde v Hrušove. 
Realizovala detské tvorivé dielne zamerané na ľu-
dovú výrobu a remeslá na festivaloch Čipka v Honte 
a na Hontianskej paráde. Podieľala sa na mnohých 
nahrávkach ľudových piesní v Slovenskom rozhlase 
(Detský folklórny súbor Perlička, Folklórna skupina 
Dačov Lom). Spolupracovala so Slovenskou televí-

Z okresu Veľký Krtíš sa krásneho podujatia zúčastnili, zľava: starosta Príbeliec Ing. Tibor Čierny s man-
želkou Mgr. Marianou, Mgr. Iveta Žlnková, Štefánia Selská, Emília Kotianová, Mgr. Ružena Hornáčeková 
(navrhovateľka) a starosta Kamenných Kosíh Ing. Ladislav Pixiades. 
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ziou na filme Jar v Honte. Sotva sa dá jeden ľud-
ský život, navyše taký plodný a užitočný ako práve 
jej, vtesnať do niekoľkých viet. Števka absolvovala 
stovky hodín nácvikov a príprav, vystúpení na pódi-
ách v celom okrese aj mimo neho. Žiadne význam-
nejšie kultúrne podujatie v okrese sa nezaobišlo  
bez vystúpenia jej alebo jej zverencov. Keď vystú-
pila na pódium, vo chvíli si získala publikum svo-
jím temperamentom a nadšením, ktoré jej stále ide 
priamo od srdca. Bohatá a rôznorodá práca Štefánie 
Selskej v oblasti kultúry, by vydala aj na viac živo-
tov. Všetci, kto ju dobre poznáme, si uvedomujeme, 
že jej patrí uznanie za dlhodobé výborné výsledky  
v oblasti umenia i záujmovej umeleckej činnosti,  
a to v rámci folklóru, divadla aj tradičných ľudo-
vých remesiel. Náplňou jej života bola práca, ktorá 
bola jej koníčkom a doslova srdcovou záležitosťou. 
S  nedávno zosnulým manželom Ing. Jánom Sel-
ským sa stali pestúnmi dievčatka z detského domo-
va Xénie, ktorá už má svoju rodinu.  

 
Majsterka čipkárskeho umenia 

Mgr. Iveta Žlnková 

Absolventka Matematicko-fyzikálnej fakulty 
UK v Bratislave býva vo Veľkom Krtíši. Paličkova-
niu sa venuje od roku 1991 a ako hovorieva, dostala 
sa k nemu náhodou. „Bola som na liečení v Tatrách 
a mali sme tam jednu milú a šikovnú sestričku. Ve-
dela, že mám rada ručné práce, preto mi ukázala aj 
paličkovanie. Chodila za mnou tri týždne a napokon 
ma ,,zlomila“ jedným obrúskom, ktorý bol veľmi 
pekný,“ priznáva pani Iveta. 

,,V dedinách Hontu a Novohradu sa paličkova-
li roľnícke čipky. Neboli určené na predaj, každá 
žena či dievka si ich robila pre vlastnú potrebu. Po-
užívali pri tom hrubý valcovitý vankúš. Volali ho 
batoh alebo bambúr. Naplnili ho utlačenými ple-
vami, priložili naň pruh čierneho súkna a položili  
do slamenice. Čipku tvorili spletaním nití priamo  
na vankúši. Plietli bez nákresu a nite pevne uťa-
hovali. Preto takého čipky vydržali toľko desaťro-
čí,“ vysvetľuje čipkárka Iveta Žlnková. Hontianske 
čipky lahodili každému oku. ,,Hontianske a novo-
hradské čipky patria medzi najťažšie. Ženičky ich 
plietli po holom vankúši, čiže bez predlohy. Len tak,  

po pamäti,“ vysvetľuje. Oprášila tradíciu paličko-
vanej čipky, ktorá prežila vyše sto rokov. „Už som 
mala v rukách čipky, ktoré mali okolo 150 rokov. 
Čas im z krásy neubral. Boli pevné, veľa vydrža-
li,“ tvrdí naša čipkárka. Každá z nich bola originál 
a autorka ich chcela zachovať aj pre ďalšie poko-
lenia. Tak ich vzory prekreslila na papier. Návody  
na osvojenie si základov tradičnej výrobnej techni-
ky s názorne spracovaným postupom práce a ukáž-
kami hotových výrobkov sa jej podarilo zachytiť  
v štyroch vydaných publikáciách: Paličkovaná čip-
ka z Hontu, Paličkovaná čipka z Novohradu, Tylová 
čipka v Honte a Novohradská paličkovaná čipka. 

Rokmi aktívneho paličkovania sa z  Ivety Žln-
kovej stala majsterka paličkovanej čipky. Zú-
častňuje sa mnohých medzinárodných výstav  
a súťaží. V roku 1999 sa v súťaži „O nejkrásnej-
ší vláčku“ v Prahe umiestnila s hrušovskou čipkou  
na 2. a 3. mieste, v roku 2006 očarila porotu v me-
dzinárodnej súťaži „Vláčka – historická rekonstruk-
ce“ svojou príbelskou čipkou a zvíťazila. V súťa-
ži paličkovanej čipky na tému „Mladosť - radosť“ 
organizovanej v roku 2023 získala jej „Krojovaná 
kráska“ 1. miesto. Paličkovanie je náročné nielen  
na čas, ale i presnosť a trpezlivosť. Základom je 
skoordinovať ruky s myslením. Jemné tradičné re-
meslo si našlo vo Veľkom Krtíši svojich priazniv-
cov aj vďaka Mgr. Ivete Žlnkovej a Štefánii Selskej. 
Najskôr v meste v roku 1996 založili čipkársky krú-
žok a o päť rokov neskôr sa krúžok zmenil na klub 
paličkovanej čipky Pramene, ktorý pracuje dodnes 
pri HIOS vo Veľkom Krtíši a vďaka viacerým kur-
zom prilákal už viaceré ženy k paličkovaniu. 

Mgr. Iveta Žlnková paličkuje už 33 rokov 
a  k  valcu si sadá ak jej to zdravotný stav dovolí, 
takmer každý deň. Niektoré paličky si kúpila, iné 
jej vystružlikal ešte jej nebohý otec. Veľkú pomoc 
má aj u svojho brata Ing. Igora Žlnku. Pani Iveta má 
dlhoročné zdravotné problémy, preto si všestrannú 
pomoc svojho brata a jeho rodiny veľmi cení. Pro-
stredníctvom novín chce poďakovať svojmu bratovi 
za všetko, čo pre ňu robí za zlepšenie jej života, ale 
aj za jeho podiel pri začisťovaní (obstrihávaní ni-
tiek) čipiek. 

Je tiež dlhoročná dopisovateľka našich okres-
ných novín. Z jej príspevkov sa môžete Vy, čitate-
lia, dozvedieť o jej - aj ďalších úspechoch čipkárok  
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z okresu Veľký Krtíš. Zaujímavé sú aj jej príspevky 
a postrehy na aktuálne dianie u nás. Sme hrdí na to, 
akú máme šikovnú čipkárku, ktorej umelecké maj-
strovstvo si cenia aj za hranicami okresu. 

 

Emília Kotianová – žena s veľkým 
srdcom 

 
Pani Emília Kotianová, rod. Šustová, sa narodila 

30. 6. 1946 v  Širakove. Mala súrodencov Bohuša 
a Janku, keď jej ako dvojročnej zomrel ocko. Mla-
dá Milka sa rozhodla študovať na Strednej pedago-
gickej škole v Lučenci, pretože stále mala rada deti  
a pri ich výchove a formovaní od útleho veku vide-
la najväčší zmysel života. Po maturite v roku 1965 
nastúpila pracovať do MŠ v Širákove. V tom istom 
roku sa vydala za Jána Kotiana, s ktorým mali spo-
lu dcéry Dášenku, Drahušku a syna Mirka.  

Tak, ako ich vychovávala s nezištnou láskou, 
takisto s veľkou láskou a obetavosťou vychováva-
la zverené deti v  škôlke. Mala k nim taký láskavý  
a vrúcny prístup, že aj  po skončení pracovného po-
meru a po odchode na zaslúžený dôchodok ju ve-
denie obce, ako zriaďovateľ škôlky, veľakrát volal 

zastupovať neprítomné učiteľky. Mimoriadny vzťah 
a prístup mala a má aj k hendikepovaným deťom, 
ktorým vždy venovala špeciálnu starostlivosť a ešte 
väčšiu lásku a pozornosť. Na úžasnú pani učiteľku 
dodnes spomínajú takmer všetky deti - tie, ktoré 
začala ako prvé učiť, z ktorých sú už teraz mnohí 
nielen rodičia, ale aj starí rodičia. Keď sa zvykne-
me zúčastňovať Festivalu Palóckych jedál v  Ka-
menných Kosihách, sme svedkami toho, ako sa  
pri bývalej pani učiteľke pristavujú rodičia s deťmi 
a v úprimných rozhovoroch s ňou jej prejavujú vďa-
ku za to, že to, čo do ich detských duší vštepila teraz 
zúročujú vo svojich životoch. Emília Kotianová aj 
po odchode na dôchodok žije aktívny a bohatý se-
niorský život v obci venovaný iným. 

Starosta obce Kamenné Kosihy Ing. Ladislav 
Pixiades takisto s veľkou úctou hovorí o jej ak-
tívnom prístupe k pomoci pri organizovaní spolo-
čenských a kultúrnych podujatí v obci. Pani Milka 
je všade tam, kde jej neoceniteľnú pomoc aj dnes 
potrebujú a  občania vďačne jej múdre a rozvážne 
rady a skúsenosti získané rokmi prijímajú a berú ju 
ako prirodzenú autoritu, ktorá si zaslúži úctu a vďa-
ku. Nedávno ovdovela a stratila svojho milovaného 
chápajúceho celoživotného partnera a hoci jej rodina 
navrhovala presťahovať sa k nej bližšie, pani Milka 

hovorí: ,,Kým sa vládzem  
o seba postarať, budem chcieť 
zostať v  Kamenných Kosi-
hách, pretože tu mám všade 
naokolo veľmi veľa dobrých 
známych a susedov a hlav-
ne, chcem byť ešte užitočná  
pre naše obecné spoločen-
stvo.“ Patrí k tým vzácnym ľu-
ďom, ktorí pozerajú na iných 
s láskou a úctou. V každom 
jednom človeku hľadá tie lep-
šie vlastnosti. Okolo seba šíri 
pokoj a vie, že so zmierlivým 
postojom k ľuďom, k rešpek-
tovaniu ľudskej dôstojnosti sa 
dá docieliť najviac.   

 
  Sme veľmi radi, že sme 

týmto vzácnym ženám do-
priali pocit zadosťučinenia  
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za ich zásluhy   a obetavosť. Or-
ganizátori, ale aj všetci tí, ktorí 
sa doteraz tejto akcie zúčast-
nili, ju považujú za nádhernú  
a veľmi dojímavú. Oceňovaním 
jednoduchých ľudí vysielame 
signál väčšej lásky, porozume-
nia, uznania, vďačnosti a pokoja  
v rodinách, ktorý v súčasnej 
dobe veľmi chýba. Dokonca, 
ako povedala prezidentka  Fóra  
pre pomoc starším - ĽUBICA  
GÁLISOVÁ, ocenenia nimi 
udelené v  niektorých prípadoch 
zlepšili rodinné vzťahy, starším 
sa dostáva viac úcty aj zo stra-
ny okolia a spoločnosti, čo pri-
spieva k ich väčšej sebadôvere  
a odhodlaní prežívať jeseň svoj-
ho života aktívne a užitočne.  

Ak aj Vy poznáte zo svoj-
ho okolia niekoho, o kom si myslíte, že by si ten-
to prestížny titul zaslúžil, myslite na to už teraz  
a do ďalšieho 17. ročníka môžete prispieť svojimi 
návrhmi. Už teraz si môžete zhromažďovať in-
formácie o  výnimočných senioroch a  potom včas 
poslať aj prostredníctvom našej redakcie. Veríme, 
že rady ocenených seniorov z okresu Veľký Krtíš sa 
budú rozširovať, pretože som presvedčená, že u nás 
žije množstvo ľudí, ktorí si zaslúžia titul SENIOR 
ROKA. A za skutočnosť, že takúto krásnu akciu už 
roky na sklonku kalendárneho roka pripravuje Fó-
rum pre pomoc starším si zase zaslúžia pracovní-
ci tohto Fóra, ale predovšetkým jeho prezidentka 
pani ĽUBICA GÁLISOVÁ, obrovské poďakovanie 
a našu úctu. 

 

Mgr. Ružena Hornáčeková

Pár slov od Seniorky roka 2024 
Mgr. Ivety Žlnkovej

,,Pondelok 11. 11. 2024 bol pre niektorých star-
ších ľudí veľmi výnimočný. Stretli sa spolu v Zlatej 
sále Bojnického zámku, aby sa zúčastnili odovzdá-
vania cien SENIOR ROKA 2024. 

Aj pre tri žienky z nášho okresu bol tento deň 
zvlášť krásny. Panie Emília Kotianová z Kamen-
ných Kosíh, Mgr. Štefánia Selská z Príbeliec a Mgr. 
Iveta Žlnková z Veľkého Krtíša sa stali aktívnou sú-
časťou tohto celoslovenského podujatia. 

Ako som priamo v Bojniciach povedala, ni-
kdy som žiadnu robotu nerobila kvôli oceneniu.  
Na druhej strane, získané ocenenie SENIOR ROKA 
je pre mňa pohladením na duši a záväzok do ďalšej 
činorodej práce. Aj touto cestou sa chcem poďako-
vať všetkým, ktorí stoja za návrhom, výberom a sa-
motným slávnostným aktom. Zvlášť sa však chcem 
poďakovať starostovi Príbeliec Ing. Tiborovi Čier-
nemu s manželkou Marianou a starostovi Kamen-
ných Kosíh Ing. Ladislavovi Pixiadesovi za ich po-
staranie sa o nás, o seniorky. Ing. Tibor Čierny nás 
spoľahlivo odviezol do Bojníc a späť a všetci traja 
podali pomocnú ruku vždy, keď to bolo potrebné. 
Veľmi si to vážim. Pre niekoho obyčajné pridržanie 
na schodoch, či odnesenie tašky, pre mňa obrovská 
pomoc! ĎAKUJEM, páni starostovia a pani staros-
tová! Ste vzácni ľudia! Veľa takých ochotných a lás-
kavých ľudí v dnešnej dobe niet. Želám Vám pevné 
zdravie a nech sa Vám v živote všetko darí! A ešte 
raz a stokrát ĎAKUJEM!“  

Mgr. Iveta Žlnková
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Tak trochu vianočné zamyslenie sa

Vianoce. Ten čas, keď sa domy rozžiaria svet-
lami, ulice naplní vôňa ihličia a srdcia mnohých 
ľudí zohreje pocit radosti a očakávania. Pre mňa sú 
však Vianoce obdobím plným zmiešaných pocitov. 
Vianoce sú pre mňa vždy zvláštnym časom, plným 
zmesi radosti a melanchónie. Na jednej strane cítim 
hlboký smútok, keď myslím na tých, ktorí sú sami. 
Na ľudí, ktorým chýba rodina, ktorých postihol osud 
odlúčenia alebo tých, ktorí už nie sú medzi nami. 
Predstavujem si prázdne stoly, nenaplnené očakáva-
nia a túžbu po objatí, ktorá zostáva nevypovedaná. 
Táto myšlienka ma neraz rozcíti a pripomenie mi, 
aké krehké je naše šťastie.

Ale na druhej strane, v hĺbke duše cítim vďač-
nosť. Vďačnosť za to, že mám okolo seba ľudí, 
ktorých mám rada, s ktorými môžem stráviť tieto 
vzácne chvíle. Sú to práve oni, čo dávajú Vianociam 
pravý zmysel. Snažím sa ich potešiť drobnými dar-
čekmi, ale viem, že skutočná podstata Vianoc nie je 
o materiálnych veciach. Ide o pokoj, lásku a súdrž-
nosť.

Každý dar, ktorý podávam, je pre mňa symbo-
lom náklonnosti a vďaky. Či už je to vlastnoručne 
upečené pečivo, drobný predmet s osobným výz-
namom, alebo len úsmev a objatie, snažím sa, aby 
každý pocítil, že na ňom záleží. To je to, čo robí 
Vianoce krásnymi, nie drahé darčeky, ale obyčajné 
momenty, ktoré nám pripomínajú, že si navzájom 
patríme.

Vianoce pre mňa znamenajú spomaliť, obzrieť 
sa za uplynulým rokom a uistiť sa, že ľudia, ktorých 
mám rada, to vedia. Znamenajú pripomienku, že nie 
sme sami, aj keď svet okolo nás môže byť nieke-
dy chladný. Takéto myšlienky mi dávajú silu, nádej  
a presvedčenie, že Vianoce sú predovšetkým o tom, 
čo cítime vo svojich srdciach.

Mnoho ľudí vníma Vianoce rôznymi spôsobmi. 
Pre niektorých je to čas radosti a hojnosti, pre iných 
tiché rozjímanie alebo aj pocit osamelosti. Je dôle-
žité, aby sme si uvedomili, že byť vďačný za to, čo 
máme, môže byť liekom na smútok. Vďačnosť nás 
učí vidieť krásu v malých veciach a dáva nám mož-
nosť vážiť si prítomný okamih.

Vianoce sú tiež príležitosťou, ako spríjemniť 

sviatky tým, ktorí sú zraniteľní, najmä seniorom. 
Stačí tak málo, aby sme ich urobili šťastnými. 
Návšteva, spoločný rozhovor, malý darček alebo  
len chvíľa strávená pri šálke čaju im môžu priniesť 
viac radosti, než si vieme predstaviť. Pre seniorov je 
najväčším darom pocit, že na nich niekto myslí, že 
nie sú zabudnutí. Ak máme možnosť, zapojme ich 
do vianočných príprav, pečenia, zdobenia alebo roz-
právania spomienok. Tieto momenty nielenže posil-
ňujú vzťahy, ale prinášajú aj hlboký pocit spolupat-

ričnosti. Skutočná hodnota Vianoc sa skrýva práve 
v týchto malých gestách, ktoré majú veľký význam.

Nezabúdajme, že Vianoce sú o láske, porozume-
ní a ľudskosti. Sú o tom, aby sme si navzájom pri-
pomínali, že každý z nás je dôležitý a cenný. V tom 
spočíva ich kúzlo.

V dnešnej dobe sa často nechávame uniesť pred-
vianočným zhonom, naháňame sa za materiálnymi 
darčekmi a porovnávame sa s ostatnými. Vidíme, 
kto má viac druhov napečeného pečiva, kto kúpil 
viac darčekov, a zabúdame na skutočný význam 
Vianoc.

Je dôležité spomaliť a uvedomiť si, že každý  
z nás je jedinečný a prežíva Vianoce po svojom. 
Namiesto súťaženia a porovnávania by sme mali 
oceniť rozmanitosť našich tradícií a spôsobov osláv. 
Ten, kto sa možno navonok ukazuje, môže v skutoč-
nosti pociťovať vnútornú prázdnotu alebo mu niečo 
chýba.

Pravá podstata Vianoc spočíva v láske, porozu-
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mení a ľudskosti. Sú to chvíle, keď by sme mali byť 
vďační za to, čo máme, a zamerať sa na skutočné 
hodnoty, ktoré nie sú merateľné počtom darčekov či 
druhov pečiva, práve počas Vianoc by si mal človek 
uvedomiť hodnoty, ktoré nie sú speňažiteľné, odo-
lať „davovej psychóze“, zamyslieť sa nad svojím 
bytím a dokázať si tak nájsť pravý zmysel Vianoc. 

Modlitba je spôsob, ako sa spojiť s duchovným 
ja. V tejto dobe môžeme poprosiť o pokoj v srdci, 
o silu, ale aj odpustenie. Pokoj, ktorý nachádzame 
v  modlitbe  je pokojom, ktorý môžeme preniesť  
do každodenného života. 

Nezabúdajme teda spomaliť, prestať sa porov-
návať a sústrediť sa na to, čo je skutočne dôležité. 

Každý z nás má svoj vlastný spôsob, ako prežívať 
Vianoce, a v tom spočíva ich krása. Tak si počas 
tohto sviatočného obdobia doprajme čas na zdieľa-
nie  pokoja a prehĺbenie svojej viery a vďaky. 

V závere môžem povedať, že Vianoce sú nielen 
časom oslavovania, ale aj časom vďaky za zdravie, 
ktoré nám umožňuje prežiť každý deň v  plnosti. 
Vianoce nás tiež učia o  hodnote mieru a  pokoja, 
ktorý je základom šťastného života. Tieto sviatky 
sú teda pripomienkou toho, v čom skutočne spočíva 
bohatstvo. 

Mgr. Iveta Čereyová

Vianoce a seniori: 

ako vytvárať radostné sviatky plné pohody

Vianočné obdobie je časom, kedy sa stretávajú rodi-
ny, rozdáva sa láska a radostne sa oslavuje. Pre seniorov 
môžu Vianoce predstavovať špeciálnu príležitosť, ako pre-
žívať blízkosť s rodinou a priateľmi. Na druhej strane však  
pre niektorých seniorov môže byť toto obdobie aj časom 
osamelosti. Preto je dôležité zamerať sa na to, ako zabez-
pečiť, aby Vianoce boli radostné a pohodové pre seniorov 
v našom okolí.

Pre mnohých seniorov je najdôležitejšou súčasťou Via-
noc možnosť stráviť čas s rodinou. Ak máte seniora vo 
svojej rodine, zabezpečte, aby sa cítil zapojený do všet-
kých aktivít – od zdobenia stromčeka a pečenia koláčov až  
po vianočné hry s vnukmi. Aj malé gestá, ako napríklad 
vypočutie ich spomienok na minulosť, môžu priniesť veľ-
kú radosť.

Tradície majú pre seniorov často veľký význam, pre-
tože ich spájajú s minulosťou a spomienkami. Povzbuď-
te ich, aby sa podelili o svoje obľúbené vianočné tradície, 
ktoré si možno pamätajú zo svojho detstva. Tieto momenty 
môžu byť skvelou príležitosťou na prepojenie generácií  

a vytváranie nových spoločných zvykov.
Niektorí seniori nemajú rodinu alebo nemôžu sviatky 

stráviť so svojimi blízkymi. V takých prípadoch je dôležité 
ukázať im, že nie sú sami. Jednoduchý telefonát, vianočná 
pohľadnica alebo pozvanie na štedrovečernú večeru môže 
zázračne zlepšiť ich náladu. Ak poznáte seniorov vo svo-
jom susedstve, zvážte, či nepotrebujú pomoc s nákupmi 
alebo sú pripravení na malú spoločnú oslavu.

Počas Vianoc je dôležité dbať na zdravotné potreby 
seniorov. Uistite sa, že ich sviatočná strava je vyvážená  
a že majú dostatok oddychu. Tiež treba venovať pozornosť 
tomu, aby ich výdavky na darčeky alebo oslavy neboli nad-
merne zaťažujúce.

Pri výbere darčekov pre seniorov myslite na to, čo ich 
skutočne poteší. Praktické darčeky, ako napríklad teplý šál 
alebo kvalitná káva môžu byť skvelou voľbou. Ešte cen-
nejšie však môžu byť dary založené na spoločne strávenom 
čase – napríklad spoločná fotografia alebo výlet na ich ob-
ľúbené miesto.

Vianočné obdobie ponúka priestor na rozvoj kreativi-
ty. Zorganizujte pre seniorov dielne na tvorbu vianočných 
ozdôb, pečenie koláčov alebo spoločné spievanie kolied. 
Takéto aktivity podporujú dobrú náladu a pocit spolupat-
ričnosti.

Vianoce sú časom lásky, pokoja a spoločného zdieľa-
nia. Nezabúdajme, že pre seniorov môžu byť sviatky ešte 
špeciálnejším obdobím, ak im prejavíme dostatok pozor-
nosti a starostlivosti. Pomôžme tak vytvoriť spomienky, 
ktoré ich budú hriať na duši aj dlho po sviatkoch. 

MT
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Moje Vianoce na ostrove Sachalin

V noci z 24. na 25. decembra oslavujú katolíci  
po celom svete jeden z najdôležitejších kresťan-
ských sviatkov - Vianoce. Napriek tomu, že oby-
vatelia Sachalinu sú väčšinou pravoslávni alebo 
mohamedáni, nachádzajú sa medzi nimi aj katolíci, 
ktorí slávia Narodenie Krista spolu so všetkými ka-
tolíkmi celého sveta. V každej krajine a dokonca aj 
v každom meste sú vianočné tradície a zvyky od-
lišné. Na Sachaline sú veriaci katolíci potomkovia 
Poliakov, Nemcov, Japoncov, Kórejcov, Bielorusov, 
zoslaných na ostrov Sachalin kedysi veľmi dávno. 
Preto sú tu tradície poprepájané a  popretkávané  
zo všetkých národov. Večer 24. decembra zaznie 
v  kostole mohutne organ na slávnostnom vianoč-
nom koncerte pre všetkých želajúcich z ostrova Sa-
chalin – aby všetci, kto chce, pocítili radosť z naro-
denia Krista spolu s katolíkmi ostrova. 

Potom po koncerte v noci z 24. na 25. decem-
bra sa všetci katolíci, ale aj iní nekatolíci, ktorí sami 

chcú, zhromaždia v chráme na nočnej bohoslužbe. 
Na jej začiatku číta manželský pár počas úplnej 
tmy v kostole slávnostné oznámenie histórie spásy  
od stvorenia sveta až po narodenie Krista, ktoré 
som na Slovensku nikdy nepočul. Potom malé dieťa 
z farnosti nesie figúrku Ježiška za sprievodu kňaza 
a slávnostnej vianočnej koledy za mohutnej hry or-
ganu a spevu veriacich, držiacich sviece v tme kos-
tola do malého žiariaceho Betlehema vedľa hlavné-
ho oltára kostola a tam sa kľačiac spolu s všetkými 
ticho chvíľu modlí. Potom nasleduje slávnostná 
svätá omša sprevádzaná mnohými vianočnými ko-
ledami, predovšetkým po svätom prijímaní sa ľudia 
nikam neponáhľajú a spievajú desiatky kolied jednu 
za druhou. 

Po svätej omši si rozdajú oblátky a podľa poľskej 
tradície prichádzajú jeden k druhému želajúc si na-
vzájom všetko najlepšie od srdca odlamujúc kúsok 
oblátky jeden druhému. Potom si sadnú spoločne  

Otec Róbert Balek počas svätej omše na ostrove Sachalin
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k sviatočnému stolu, ktorý pripravia zo všetkých 
jedál, ktoré spoločne priniesli každý podľa svojich 
možností a tradícií a navzájom sa uhosťujú ich via-
nočnými tradičnými jedlami, vysvetľujúc prečo sa 
také a také jedlo stalo vianočným a čo pre nich zna-
mená. Rozprávajú svoje zážitky z Vianoc a príbehy 
svojich starých rodičov a rodičov z vianočného ob-
dobia dlho do noci. Postupne podľa svojich mož-
ností sa každý potom vracia späť domov – niektorí 
s celými rodinami, no mnohí do rodín, v ktorých ne-
oslavujú Vianoce, pretože sú alebo neveriaci, alebo 
inej viery. Chápem, ako je to niekedy veľmi ťažké 
a zložité pre katolíkov na ostrove, keď vidia okolo 
seba každodennú trmu-vrmu, akoby sa nič nedialo, 
akoby bol obyčajný deň ako každý druhý. Keď vi-
dím za oknom plné ulice ľudí počas Štedrej veče-
re, spomínam si na Slovensko, kde v  ten moment  
na ulici neuvidíš živej duše, pretože sú všetci v do-
moch vianočne vyzdobenými so žiariacim strom-
čekom jediac za jedným stolom spolu so slávnostne 
oblečenými milovanými. Mne je niekedy ťažko – 
chápem, aké je to ťažké pre našich veriacich, kto-
rí sú často jedinými katolíkmi v rodine a všetci sa  
na nich pozerajú ako na bláznov a nechápu, prečo 
ich synovi či dcére žiaria oči a v slávnostnom odeve 
odchádza na nočnú svätú omšu a prichádza nesko-
ro v noci, nadránom s ešte viac rozžiarenými očami 
ako predtým. Ich príbuzní krútia hlavou a nerozu-
mejú. Všetci totiž takúto slávnostnú atmosféru pre-
žívajú až na Nový rok, kedy je všade aj vyzdobený 
stromček, aj spoločná večera, aj rozdávanie dar-
čekov – väčšinou Dedom mrázom a Snehulienkou. 
Ani slovo o narodení Krista, hoci všetko ostatné je 
prevzaté z vianočných sviatkov.

Pre mňa sú Vianoce na Sachaline najsvetlejším 
sviatkom. Keď sa Kristus narodil, prišlo s ním svet-
lo a nádej. Nádej, že všetky temné okamihy života, 
všetko zlo zmizne. Je to zároveň aj najväčší rodinný 
sviatok, keď sa všetci zhromažďujú pri jednom sto-
le a vyjadrujú svoju lásku k sebe, bez ohľadu na to, 
aké zložité a ťažké je žiť v tomto svete, ktorý sa tak 
ľahko ponára do tmy. Osobitne to cítiť na ostrove 
Sachalin, pretože tento ostrov bol skoro stopätde-
siat rokov väznicou nielen pre veriacich vyhnancov,  
no pre ešte viac neveriacich, ktorých potomkovia 
boli potom vychovávaní v období komunizmu ešte 
ateistickejšie - bez Boha a bez viery. 

Farnosť svätého Jakuba na Sachaline, kde pô-
sobím už šesť rokov, je spojená s  dlhou históriou 
katolíkov na tomto ostrove. Keď 18. apríla 1869 
schválil ruský cár Alexander II. predpis o  zorga-
nizovaní ostrova Sachalin ako oficiálnej väznice,  
na ostrov boli zosielaní medzi inými aj politickí 
väzni, osobitne zo západných provincií Ruska, ktorí 
sa hlásili ku katolíckej viere. Ich počet rástol z roka  
na rok. Keď bola vytvorená prvá rímskokatolícka 
farnosť Priamurského kraja, spadalo pod ňu nielen 
celé územie Ďalekého východu, ale aj ostrov Sacha-
lin. Spravoval ju vtedy otec Kazimír Radziševski. 
Kvôli silnej izolácii ostrova od pevniny, otec Radzi-
ševski bol schopný navštíviť Sachalin a  katolíkov 
tam nie viac ako raz za rok. Preto aj guvernér Amu-
ru poslal žiadosť guvernérovi Primorského kraja: 
„Kvôli petícii náčelníka ostrova Sachalin, mám tú 
česť požiadať vás, Excelencia, o pridelenie kňaza 
na ostrov Sachalin kvôli napĺňaniu duchovných po-
žiadaviek okolo 750 vyhnancov rímskokatolíckej 
viery, zoslaných na ostrov Sachalin.“ 

Vďaka tejto požiadavke a pomoci kniežaťa Ľu-
bomirského bola už v roku 1897 postavená skrom-
ná kaplnka pre sachalinských katolíkov. V dôsled-
ku rusko-japonskej vojny v roku 1905 bol Sachalin 
rozdelený na južný a  severný – južný ovládlo Ja-
ponsko a  severný zostal Rusku. Južná časť ostro-
va sa premenovala na Gubernátorstvo Karafuto 
a spadala pod diecézu Chakodate ostrova Hokaido, 
vďaka čomu začali pravidelne pôsobiť na Sachaline 
francúzski a nemeckí misionári z Japonska. Neskôr 
postavili v tejto časti Sachalina štyri kostoly v Kor-
sakove, Kiminaje, Cholmske a  Južno-Sachalinske, 
kde pôsobili poľskí a  japonskí kňazi. Začiatkom 
druhej svetovej vojny bolo na ostrove 800 katolíkov 
– prevažne Japonci, no aj Poliaci a Kórejci. Poráž-
ka Japonska spôsobila, že Južná časť ostrova bola 
naspäť pripojená k  Rusku a  mnohí Japonci odišli 
z ostrova späť do Japonska. Aj mnohí Poliaci vyces-
tovali z ostrova späť do Poľska. V roku 1947 bolo 
na Sachaline už iba 325 katolíkov a  ich počet po-
stupne klesal. A keď sovietska moc začala tvrdý boj 
proti akejkoľvek viere a náboženstvu, kostoly boli 
katolíkom násilne odobrané a premenené na kino, 
druhý na knižnicu, tretí na pôrodnicu atď. Od roku 
1948 bola zakázaná akákoľvek viera a náboženstvo. 

O  svojom živote viery na ostrove Sachalin mi 
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porozprával jeden z najstarších farníkov – kórejský 
katolík Peter, keď som ho prichádzal spovedať kaž-
dý mesiac do mestečka Uglegorsk vzdialenom 300 
km od nášho kostola v  Južno-Sachalinske: „Otec 
Gustáv pokrstil moju sestru, aj mňa v roku 1943. 
Dostal som meno Peter a moja sestra Tereza. V roku 
1945 Sovietska armáda oslobodila juh Sachalinu. 
Všetci verní Japonci a Poliaci odišli, ale Kórejčania 
zostali. Čoskoro boli všetky kostoly zničené a všetci 
kňazi boli prinútení odísť z ostrova.

Takže Sachalin zostal bez kostolov a bez kňazov 
na celých 50 rokov. Moja sestra a ja sme sa tajne 
modlili celé roky bez kňaza podľa japonskej mod-
litebnej knihy. V roku 1954 som sa oženil s Martou  
a máme troch synov a jednu dcéru. V roku 1987 
začali Japonci prichádzať na Sachalin. Moja modli-
tebná kniha mala vtedy už 50 rokov, úplne schátrala 
a stránky sa zodrali od modlitieb. Poprosil som ich 
poslať mi nový modlitebník a hneď na to mi japon-
ský kardinál poslal balík a v ňom bola nová modli-
tebná kniha a Biblia. V roku 1995 Kardinál zavolal 
a pozval moju manželku Martu a mňa, aby sme pri-
šli do Japonska. V roku 1989 prišiel z Kórey na Sa-
chalin otec Jakov a otec Alfons. V Roku 1993 otec 
Jakov pokrstil moju manželku Martu. Kňazi, ktorí 
prišli, začali stavať malý katolícky dom pre kňa-
zov a veriacich v Južno-Sachalinske. Po kórejských 
kňazoch prišiel otec Benedikt z Ameriky a otec 
Jaroslav z Poľska. Otec Benedikt postavil v roku 
2001 Katolícky kostol, ktorý sa doteraz nachádza v 
Južno-Sachalinske. Často ma navštevoval a slúžil u 
nás doma svätú omšu. Keď otec Benedikt ochorel, 
odišiel do Ameriky a krátko na to tam zomrel. Zo-
stal otec Jaroslav. Moji vnuci vyrastali a boli po-
krstení. Po roku 2000 sme s manželkou a ďalšími  
1 000 Kórejčanmi odišli žiť do Kórei v rámci progra-
mu Červeného kríža. Tam som išiel do katolíckeho 
kostola a stretol som sa s otcom Jakovom. Žili sme  
v Kórei viac ako 10 rokov a v roku 2014 sme sa 
vrátili naspäť na Sachalin ku svojim deťom a vnú-
čatám. Keď ste už starí, chcete zomrieť blízko svo-
jich detí. Začali sme žiť v Uglegorsku - 300 km  
od jediného kostola na Sachaline v Južno-Sacha-
linske, takže my sa nemôžeme zúčastňovať kaž-
dej svätej omše. No každé ráno a každý večer sa 
spolu s ženou modlíme ruženec. Mám už 85 rokov  

a moja žena Marta má 81 rokov. Chodím už veľmi 
zle, chodím len po byte, nemám síl ísť von. Moje 
oči už nevidia tak dobre a moje ruky sa trasú. Ako 
je ťažké žiť bez kostola, bez omše. Kňaz môže prísť 
len raz za rok, väčšinou na Vianoce alebo na Veľkú 
noc a my sa modlíme po celý rok sami. Modlíme sa 
za deti, vnúčatá a za všetkých veriacich. A najmä  
za starších a chorých, ktorí skutočne potrebujú mod-
litbu.“

V roku 2002 prišli na Sachalin štyri rehoľné ses-
try Matky Terezy z Indie, Kórey, Japonska a Poľska 
a začali pracovať s chudobnými rodinami a bezdo-
movcami.

V Roku 2009 prišiel na Sachalin otec Tomasz 
Rafalyak z Poľska a staral sa o katolíkov celých  
9 rokov. Potom sa z rodinných dôvodov musel vrá-
tiť do Poľska.

V roku 2018 som prišiel na Sachalin ja. V priebe-
hu 6 rokov sa Sachalin stal pre mňa ako rodná kraji-
na - ľudia aj príroda na Sachaline sú veľmi podobné 
so Slovenskom. Moja služba na Sachaline je podľa 
mňa určite Božia vôľa, pretože Boh ma priviedol 
na Sachalin veľmi neobvyklým spôsobom. Život 
na Sachaline je jednoduchý, aj ťažký. Jednoduchý 
preto, lebo ľudia tu sú srdeční, priateľskí a nezištne 
pomáhajú, keď vidia nejaké potreby chrámu. A je to 
ťažké, pretože tu, najmä v sovietskych časoch, nie-
koľko generácií ľudí nebolo vychovávaných vo vie-
re a poznaní Boha, nebolo vedených k duchovnému 
životu a teraz im treba pomôcť spoznať Boha a veriť 
mu od úplného začiatku - ako keď deti učíte chodiť 
a hovoriť. Ale hlavná vec, ktorú som si uvedomil, 
je, že milujúci a milosrdný Boh je všade a všade sú 
ľudia, ktorí ho hľadajú a ja im môžem ukázať cestu 
k nemu. Som veľmi rád, že farníci na Sachaline sú 
práve takíto – hľadajúci Boha.“

Katolícka farnosť Južno-Sachalinske je me-
dzinadnárodná. Sú tu Rusi, ale aj potomkovia Po-
liakov, Bielorusov, Kórejčanov a Japoncov, ktorí  
tu kedysi žili. Niekedy prichádzajú z blízkych miest 
a dedín. Ostrov je odrezaný od pevniny, preto je tu 
všetko drahé, počasie väčšinou sychravé, chladné  
a drsné. Farníci často odchádzajú s celými rodinami  
do teplejších oblastí Ruska, ako Soči alebo Krasno-
dar, alebo za prácou a lepším životom do Moskvy, 
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Petersburga alebo Kaliningradu. Veriacich ubúda, 
no opäť prichádzajú noví katolíci z iných miest, ale-
bo neveriaci, ktorí sa chcú pokrstiť a stať katolíkmi.

Farnosť pokračuje vo svojom duchovnom pos-
laní. Stala sa mnohonárodnou rodinou zjednotenou 
vierou a láskou. Špeciálnu pozornosť venujeme de-
ťom a mládeži, pretože to je budúcnosť farnosti. Vy-
nechaní nie sú ani starší ľudia. Po omši sú spoločné 
čajové večery s Bibliou alebo katechizmom. Sám 
vediem katechetické kurzy s tými, ktorí sa pripra-
vujú na krst a so všetkými, ktorí sa chcú dozvedieť 
viac o katolíckej viere a základoch kresťanského 
náboženstva. 

V múroch kostola sa už mnoho rokov konajú 
denné stretnutia skupín anonymných alkoholikov, 
ktorí sa snažia žiť triezvo. Alkoholizmus je jedným 
z najnaliehavejších a najalarmujúcejších problémov 
na Sachaline.

S kúpou organu 10 rokov dozadu ešte za otca 
Tomáša sa duchovná organová hudba stala jednou 
z potrieb nielen v živote farnosti, ale aj v živote 

mesta. Obyvatelia ostrova Sachalin teda
majú možnosť počúvať organovú hudbu na pra-

videlných organových koncertoch v našom kato-
líckom kostole svätého Jakuba. Takým spôsobom 
sa k poznaniu Boha a katolíckej viery dostáva viac  
a viac ľudí, ktorí by do kostola sami len tak nikdy 
neprišili. Vďaka pravidelným koncertom a našej po-
hostinnosti a dobrote sa mnohí obyvatelia ostrova 
cítia v našom kostole ako doma a radi sa doňho vra-
cajú. Niektorí zatúžia prísť potom aj na sväté omše 
a začínajú svoju cestu k Bohu. Za popularizáciu 
posvätnej hudby medzi obyvateľstvom Sachalinu  
a za posilnenie

medzináboženských vzťahov a za aktívne vzde-
lávacie aktivity na formovanie duchovných a mo-
rálnych hodnôt na ostrove Sachalin som nedávno 
dostal od guvernéra Sachalinskej oblasti ďakovný 
list a vyznamenanie, čo je pre katolíckeho kňaza 
osobitne v pravoslávnom Rusku veľká pocta.

Otec Róbert Balek

Otec Róbert Balek pri Chráme svätého Jakuba na Sachaline



22

FÓRUM SENIOROV

Laponsko, kde Vianoce sú každý deň
Milí seniori, dovoľte nás previesť Vás krajinou, 

kde Vianoce sú každý deň, kde čarovnú atmosféru 
cítiť v každom ročnom období. Hlboko za polárnym 
kruhom snehové vločky tancujú vo vzduchu ako 
drobné hviezdy, vkročením do tejto krajiny akoby 
ste vstúpili do zimnej rozprávky, a polárna žiara ma-
ľuje na nočnú oblohu tajomné obrazce. V zime sa 
krajina ponára do modrého súmraku.

Laponsko je fascinujúce svojou divokou a nedo-
tknutou prírodou. Tieto oblasti sú pokryté rozsiah-
lymi lesmi, tundrami, horami a množstvom jazier. 
Laponsko, alebo ako sa niekedy nazýva aj „srdce 
Arktídy“, je región, ktorý sa nachádza na severnom 
okraji Európy, rozprestierajúci sa predovšetkým  
v Nórsku, Švédsku, Fínsku a Rusku. Je to krajina  
s bohatou kultúrou, ktorá je úzko spätá s prírodou 
a jej zmenami. Zvyky a tradície v Laponsku sú hl-
boko zakorenené v histórii a náboženstve a Vianoce 
sú jedným z najdôležitejších sviatkov, ktoré sa tu 
slávia. Vianočné obdobie v Laponsku je veľmi špe-
cifické a odlišuje sa od tradičného vnímania tohto 
sviatku v strednej Európe.

V Laponsku Vianoce začínajú s adventom, obdo-
bím očakávania príchodu Vianoc, ktoré sa oslavuje 
v decembri. Sneh je často prítomný už od novembra, 

takže vianočná atmosféra je tu silne spojená s bie-
lym snehom a chladným počasím, čo dodáva sviat-
kom jedinečnú atmosféru. Špeciálnym miestom  
pre všetkých, ktorí majú radi Vianoce, je Rovaniemi, 
oficiálne považované za domov Santa Clausa. Santa 
Claus Village je obľúbeným miestom návštevníkov, 
kde môžu stretnúť „santu“ počas celého roka.

Na Štedrý deň sa v Laponsku bežne pripravuje 
tradičné vianočné jedlo, ktoré sa líši podľa krajiny. 
Vo Fínsku je veľmi populárna „Joulupöytä“  vianoč-
ná tabuľa plná rôznych jedál, ako sú pečené mäso, 
ryby, zemiaky a rôzne druhy šalátov. V mnohých 
domácnostiach sa tiež podáva pečený losos alebo 
tradičné „karjalanpiirakka“ pečený koláč. 

Vianoce sú pre seniorov v Laponsku veľmi dô-
ležité obdobie, často strávené s rodinou a priateľmi. 
Mnohé staršie osoby si uchovávajú vianočné tradí-
cie zo svojich mladších rokov, aj keď niektorí už 
Vianoce prežívajú v menších kruhoch. Pre seniorov 
môžu Vianoce okrem rodinných stretnutí zahŕňať aj 
rozprávanie príbehov o predkoch a o histórii ich ná-
roda.

Vianoce v Laponsku sú obdobím pokoja a rodin-
ných stretnutí, ktoré sú ovplyvnené silným prírod-
ným prostredím a kultúrnymi zvykmi pôvodných 
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obyvateľov. Zatiaľ, čo väčšina Laponcov slávi tra-
dičné vianočné zvyky so zameraním na jedlo, re-
lax a čas strávený s rodinou, seniori v tejto oblasti 
sa aj vďaka dobrým sociálnym službám môžu tešiť  
na pohodlný a aktívny život, ktorý je prispôsobený 
drsným klimatickým podmienkam.

Laponci, predovšetkým pôvodní obyvatelia, 
Sámi, ktorí žijú v tejto oblasti, majú svoje vlastné 
vianočné tradície. Sámi slávia Vianoce podobne ako 
väčšina severských krajín, ale ich kultúra je silne 
spätá s prírodou a zvieratami, najmä so sobmi. Via-
nočné sviatky sú časom rodinných stretnutí a mno-
ho Sámov sa zúčastňuje na modlitbách a obradoch, 
ktoré sa konajú v kostoloch alebo v tradičných dre-
vených obydliach.

Verte či nie, Laponsko je naozaj krajina plná do-
konalosti, kde sú ľudia úzko spätí s prírodou. Život 
v Laponsku môže byť pre niektorých náročný, hlav-
ne kvôli klimatickým podmienkam, ako sú mrazy 
a dlhé zimné noci. Väčšina obyvateľov žije v men-
ších mestách alebo dedinách. Treba povedať, že 
väčšina ľudí má vysokú kvalitu života, najmä v sú-
vislosti s  modernými technológiami, zdravotnou 
starostlivosťou, vysokou úrovňou školstva.

Nazrime trochu aj na život seniorov: v Lapon-
sku žijú seniori v relatívne náročných podmien-
kach, ktoré sú charakteristické drsným počasím  
a dlhými zimami. Avšak, vďaka vyspelému systému 
sociálnych služieb a podpory, majú starší obyvatelia 
možnosť viesť plnohodnotný a aktívny život. Veľká 
časť seniorov v Laponsku žije v v sociálnych zaria-

deniach  alebo v komunitách, kde sú poskytované 
zdravotné služby, sociálna pomoc a rôzne aktivity, 
ktoré pomáhajú udržiavať ich fyzickú i duševnú po-
hodu. Vzhľadom na to, že sa veľa seniorov rozhod-
ne žiť v malých dedinách alebo na vidieku, niektoré 
z týchto osád sú veľmi izolované, čo kladie dôraz  

na poskytovanie dobrých dopravných a zdravot-
ných služieb.

V zimných mesiacoch, keď je tma takmer  
24 hodín denne, seniori v Laponsku majú tendenciu 
venovať viac času domácej činnosti, ako je čítanie, 
remeslá alebo návštevy susedov. V niektorých ob-
lastiach sa seniori zapájajú do rôznych aktivít, ako 
sú kurzy maľovania, prednášky alebo spoločenské 
stretnutia, ktoré sa konajú v komunitných centrách.

Tí, ktorí majú záujem o prírodu a vonkajšie ak-
tivity, môžu využiť možnosti zimných športov ako 
je sánkovanie, lyžovanie, alebo prechádzky po za-
snežených lesoch. V Laponsku sú seniori tiež známi 
svojou odolnosťou a schopnosťou prispôsobiť sa 
extrémnym podmienkam.

Priznám sa, pri príprave tohto článku som nie raz 
zatvorila oči a snívala o tej kráse, o polárnej žiare, 
tancujúcich hviezdach na oblohe, bielehom  snehu 
a tichu. O tom, aká krása Vianoc môže byť v tejto 
krajine, kde je pokoj, ticho a súzvuk prírody, pokoj 
v duši, kde je aj čas na rozjímanie a zastavenie sa. 
Skúste sa aj Vy ponoriť do ticha, pokoja a snívajte... 
A zároveň dajte si záväzok, svoje sny plniť. 

Mgr. Iveta Čereyová
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Moje spomienky z detstva na vianočné sviatky

O vianočných sviatkoch sa popísalo veľmi veľa. 
Začínajú vlastne Katarínou a končia Tromi Kráľmi. 
Toto obdobie sa nazývalo „strídžimi dňami“, pre-
tože malo magickú moc. Keď píšem, že sa vrátim 
do svojho detstva, vrátim sa aj do svojho rodiska, 
ktorým boli krásne Bojnice. Prvým strídžim dňom 

bola Katarína, tam si nepamätám žiadne zvyky, 
ale v okolí bývali hody. Ďalším dňom bol Ondrej.  
Na Ondreja sa dievky zišli na ulici a išli hľadať dre-
vený plot, čo bolo veľmi ťažké nájsť. Priskočili sme 
k plotu a triasli sme ním a opakovali: „plote, plote, 
trasiem ťa, svätý Ondrej, prosím ťa, aby si mi dal 
znať, akého muža budem mať“. Toto sa opakovalo 
trikrát a z ktorej strany sa ozval brechot psa, odtiaľ 
by dievka mala mať muža.

Veľká zábava bola pri liatí olova. Museli sme 
ukradnúť kľúč od komory s veľkým okom. Nachys-
tal sa lavór so studenou vodou, zapálil sa ohník, 
nad ktorý sa položila lyžička, v ktorej bolo olovo. 
Keď sa olovo roztopilo, prelialo sa cez oko kľúča 
do studenej vody, kde stuhlo a  vytvorilo obrazec, 

napr. keď to bola podkova, tak vyvoleným mal byť 
kováč. Toto zopakovala každá deva. Je zaujímavé, 
že dvom dievkam sa splnilo toto čarovanie. 

Tretím strídžim dňom bol Mikuláš. V Bojniciach 
to fungovalo tak, že hasiči sa obliekli za Mikuláša 
a čerta a chodili po rodinách. Zaujímavý bol hlavne 
čert, celý čierny, aj v  tvári, a obkrútený reťazami. 
Keď prišli ku nám hneď som bola pod stolom, lebo 
čert zareval: „modli sa“ a musím povedať, že išla 
z neho hrôza. Ale Mikuláš to hneď milým slovom 
obrátil na zábavu a museli sme povedať nejakú bás-
ničku a  dostala som jablko. Naša suseda, tá vždy 
na Mikuláša našla starý hlinený hrniec, ktorý napl-
nila jablkami, orechami, štiepkami - sušené jablká, 
hrušky a  slivky, a  hodila do kuchyne. Nikdy sme  
na to neprišli, kto to bol. Ja keď som sa vydala 
a odišla bývať do Veľkej Lehôtky, tak som toto za-
čala robiť našim susedom, keď mali malé deti. 

Najzaujímavejším dňom bola Lucia. Ženy sa 
obliekli do bieleho, zamúčili si tvár, vzali husacie 
krídlo a išli po domoch. Verilo sa, že ometaním ľudí 
a vymetaním kútov v dome vyháňajú zlo z domov. 
Počas tohto úkonu nemohli prehovoriť ani slovo, 

aby neboli poznané. Ja ako vydatá žena som tiež 
jeden rok s kamoškou urobila Luciu v našej dedi-
ne, kde už tieto zvyky neboli. No vybláznili sme 
sa ako nikdy, poobliekali, zamúčili, vzali múku aj  
do vrecka, ak by bolo treba tvár opraviť, nabra-
li cukríkov do vrecka a poď ho do ulíc. Prešli sme 
všetky rodiny, krčmy, všade sme nazreli, povymeta-
li kúty, z cmukania nás týždeň boleli ústa, ale stálo 
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to za to. Do dnešného dňa nikto neprišiel na to, kto 
boli Lucie. Okrem toho sme na Luciu ako deti písali 
lístočky s menami chlapcov, každý deň sme jeden 
vyhodili a posledný mal byť ten vyvolený.

Pred Vianocami sa na fare pekávali oplátky a mi-
ništranti ich rozdávali po domoch za minimálny po-
platok. Na Štedrý deň sa postilo, jedli sa len upe-
čené koláče s čajom na obed. Varila sa kapustnica 
len s hríbami, pupačky s makom a ryba. Nechýbali 
oplátky a zo stropu visel stromček ozdobený jablka-
mi a rôznymi ozdobami, ktoré boli vlastnoručne vy-
robené. Z koláčov sa zanieslo aj zvieratstvu. Prestie-
ralo sa o jeden tanier naviac pre pocestného. O pol 
noci sa chodilo na polnočnú svätú omšu, takzvanú 
utiereň. V  Bojniciach vždy na veži hrala hasičská 
dychovka Tichú noc. To bol neuveriteľný zážitok.

Cez sviatky sa navštevovala rodina a  tri dni sa 
nevarilo. Jedlo sa to, čo sa navarilo na Štedrý deň. 
Na Nový rok sa nesmela variť hydina, aby neuletelo 
šťastie z rodiny. Na Tri Krále sa chodilo koledovať 
a vinšovať. Tým sa vlastne skončili Vianoce. 

Ja sa tým, že som ľudový umelec, snažím v ži-
vote tieto staré zvyky oživovať. Prestieram ako vo-
ľakedy, robím tradičný stromček živý s obyčajnými 
sviečkami a ručne vyrobenými ozdobami. Zapájam 
do týchto akcií aj majiteľku kaviarne Jedna báseň, 
kde budeme tento rok piecť oplátky a v januári plá-
nujeme obnoviť páračky.

Ľudmila Kočnerová Bátorová
krasličiarka a v minulosti tiež jedna z ocenených 

seniorok roka

Hrušovské diamantové a rubínové láskobranie

Ja nazývam krásne výročia sobášov ,,LÁSKO–
BRANÍM“, pretože dva diamantové manželské 
páry Márie a  Jána Hajdúchovcov a  ich menovcov 
Anny a  Jána Hajdúchovcov z  Hrušova, ale aj ru-
bínových manželov Márie a  Milana Drugdovcov  
zo Zvolena svedčia o tom, že sa pred šesťdesiatimi 
a štyridsiatimi rokmi brali z veľkej lásky. Aj vďaka 
nej, a, samozrejme, aj iným dôležitým vlastnostiam 
potrebných pre dlhotrvajúci manželský zväzok vy-
držali tak, ako si to sľúbili pred rokmi pred oltárom. 

Predstavme si teda tri manželské páry, ktoré by 
mohli aj iným slúžiť za vzor. 

Diamantoví Mária a Ján Hajdúchovci  

Klasik povedal, že krásni mladí ľudia sú hračkou 
prírody, ale krásni starí ľudia sú ako umelecké die-
la. Ľudí prirovnal k stromom, ktoré keď sú mladé, 
sú rovné s hladkou kôrou kmeňa. S pribúdajúcimi 
rokmi sa na nich objavia príznaky poveternostných 
vplyvov - vetra, dažďa, páľavy, bleskov... Rovné 
kmene sa skrútia, zhrbia a ohnú pod ťarchou koná-
rov a  čoraz bohatšej koruny, ktorá na jeseň zhodí 
svoje lístie, aby po zimnom odpočinku opäť vyhna-
la nové zelené lístky. 

K pevným a silným stromom prirovnali svojich 

rodičov deti Márie a  Jána Hajdúchovcov a na ne-
dávnej oslave diamantovej svadby sa im takto pri-
hovorili: 

,,Drahá mama, drahý otec. Dnes, v tento sláv-
nostný moment, sme sa tu všetci zišli, aby sme si 
pripomenuli Váš veľký deň, keď ste si prvýkrát  
pred Bohom povedali svoje ÁNO. Už je to 60 rokov, 
keď ste si v hrušovskom kostole prstienky z lásky 
dali, úctu a vernosť ste si sľubovali. Svoj manžel-
ský sľub ste späť nikdy nevzali. Ste ako dva stromy,  
čo vzrástli spolu a vytvorili mohutný silný kmeň. My 
sme Vám nesmierne vďační, že sa o ten kmeň mô-
žeme oprieť a čerpať z neho lásku a energiu. Toľké 
roky už raňajkujete pri jednom stole, dávate si pusu 
na dobrú noc, no hlavne ste si oporou v dobrom 
aj zlom, v šťastí aj nešťastí, v zdraví aj v chorobe. 
Na cestách života kráčate spolu, či vedú do kopca, 
alebo dolu. O seba opretí v každučký čas, v láske  
a svornosti až zbledol vlas. 

Drahí rodičia, dnes, v tento slávnostný deň, keď 
vidíte pred sebou šťastnú rodinu, je tá pravá chví-
ľa na vyjadrenie úprimnej vďaky za život, ktorý ste 
nám dali a za vrúcnu lásku, s akou ste sa o nás sta-
rali. Váš život veru nebol ľahký. Celý život ste tvr-
do pracovali. Vaše mozoľnaté ruky pre nás v dedine 
vybudovali nový domov, v ktorom sme spolu strávi-
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li krásne detstvo. Boli to chvíle plné smiechu, no v 
jednom momente aj plné žiaľu, keď si Pán povolal 
Vašu dcéru Marianku. S láskou ste sa o ňu starali  
až do posledného okamihu jej života.

Mama, ďakujeme Vám za ochranu a pomoc,  
za našu výchovu a pomoc pri výchove našich deti  
i za hodnoty a tradície, ktoré ste nám vštepovali. 

Otec, ďakujeme Vám za všetky chvíle, ktoré ste  
s nami trávili a za čas, ktorý ste nám prostredníc-
tvom hier venovali, neskôr ste ho venovali Vašim 
vnúčatám, a teraz aj pravnúčatám. 

Drahí oslávenci, aj mohutný kmeň stromu môže 
rozkývať silný vietor, zanechať následky na jeho 
kôre, dokonca z neho môžu vyrásť zlé výhonky. Ale 
nech nikdy nestihne tento údel Vašu lásku a porozu-
menie. Nech sú Vaše spoločné dni naplnené hlavne 
zdravím, šťastím, pevnou vierou a vzájomnou úctou. 
Nech Vás Pán Boh žehná na spoločnej ceste ďalšie 
roky a nech je Vaše dlhoročné manželstvo vzorom 
pre celú našu rodinu. Živio!“  

Ako ich pozná ostatná rodina a známi: Pani Má-
ria v mladosti pracovala ako šička v pridruženej vý-
robe na výrobu zvrškov obuvi na JRD Vinica. Man-
žel Ján pracoval na Poľnohospodárskych stavbách 
vo Zvolene a neskôr na Agrostave Modrý Kameň, 
odkiaľ išiel aj do dôchodku. Mali tri dcéry Veroni-
ku, Zuzanu a, bohužiaľ, najmladšia dcéra Marian-
ka im zomrela  ako 7-ročná. Majú štyroch vnukov 
Michala, Tomáša, Janka, Lukáša a  päť pravnúčat. 
V Hrušove s nimi býva dcéra Zuzana s rodinou  
a s vnukom Jankom, ktorého starký priviedol ku hre 
na heligónke. Pani Mária rada vyšívala, pracovala 
na hospodárstve, venovala sa ochotníckemu divadlu 
a rodine. Ján hral na heligónke, mal rád hospodár-
ske a remeselné práce – plietol košíky, slamienky 
a vyrábal metly. Obaja manželia hrávali v ochotníc-
kom divadle. V  súčasnosti sa venujú udržiavaniu 
ľudových tradícií a folklóru. Mária bola dlhoročnou 
členkou Ženskej speváckej skupiny Hrušov a Ján 
bol heligónkárom  v tejto skupine, zo zdravotných 
dôvodov sa už týmto svojim folklórnym záľubám 
nemôžu venovať, ale ostali čestnými členmi skupi-
ny a jej sympatizantmi, ako aj celého hrušovského 
folklóru. 

Manželia Mária a  Ján Hajdúchovci vydržali 
spolu v manželstve 60 rokov, čo je úctyhodné čís-

lo. Prešli v živote všetkým možným - dobrým aj 
zlým, veselým aj smutným, preto sme sa ich spýtali,  
čo by poradili mladým manželom, ako sa majú sprá-
vať, aby všetky úskalia manželského života spoloč-
ne zvládli. Aké sú, podľa nich, pre manželský život 
najdôležitejšie vlastnosti? Tu je ich návod na dlhý 
manželský život: 

,,Dôležitá je láska, porozumenie, dôvera a ne-
vzdávať to hneď pri prvom probléme,  tak ako to  
v súčasnosti vzdávajú mladí. V  dobe, ktorej sme 
boli my mladí, nebol veľmi čas na hádky, starali 
sme sa o tri deti, bolo veľa práce okolo hospodár-
stva a na poli. Ak sme sa aj pohádali, bolo dôležité, 
aby slnko nezapadlo nad našim hnevom.“

Diamantový pár Anna a Ján Hajdúchovci 

Manželka z  druhého manželského páru, takis-
to Hajdúchovcov, Anna, v mladosti pracovala ako 
lesná robotníčka na Štátnych lesoch - závod Levice  
a neskôr ako robotníčka v rastlinnej výrobe na JRD 
Vinica. Manžel Ján celý svoj život pracoval ako les-
ný pracovník pri ťažbe a približovaní dreva v lese 
na traktore. Okrem toho pracoval na hospodárstve 

Diamantové páry Hajdúchovcov z Hrušova
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ako jednotlivo hospodáriaci roľník aj s celou rodi-
nou. Manželia majú len jednu dcéru Annu a dvoch 
vnukov Petra a Jána. Starký Ján preniesol svoju 
celoživotnú prácu a lásku k prírode a k lesu aj na 
svojich vnukov, ktorí vyštudovali Strednú lesnícku 
školu v Banskej Štiavnici. Vnuk Peter sa venuje aj 
hospodáreniu na poli. Manželia Hajdúchovci s lás-
kou a radosťou si užívajú aj dve pravnučky Nelku  
a Lilianku.

K  záľubám pani Anny patrilo vyšívanie, spev, 
tanec, folklór ako aj ochotnícke divadlo a  rodina. 
Jánovou záľubou bola motorka, traktory, rôzne stro-
je a práca, pomáhanie iným ľuďom, stretávanie sa  
s rodinou a  priateľmi. V  súčasnosti sa venujú 
hlavne svojej rodine a v rámci ich možností, veku  
a zdravotného stavu ešte pomáhajú svojim blízkym. 
Zúčastňujú sa kultúrnych podujatí a starkého Jána 
môžu návštevníci festivalu Hontianska paráda  vi-
dieť na žatve, pri mlátení obilia. 

Aj druhý diamantový manželský pár Anna a Ján 
Hajdúchovci povedali svoj návod na dlhé šťastné 
manželstvo: 

,,Všetko sme spolu zvládli, ako sme najlep-
šie vedeli. Treba si vedieť odpustiť a vydržať aj  
v ťažkých chvíľach. Raz sme si pred Bohom niečo 
sľúbili, tak sme sa toho aj držali. Aj u nás niekedy 
vzbĺkla iskra hnevu a povadili sme sa, ale hneď 
nás to aj prešlo. Všetky problémy sa dajú riešiť, 
len treba chcieť. Veľmi dôležité je mať veľa trpez-
livosti, lásky, porozumenia, mať vzájomnú úctu, 
rešpekt, toleranciu, byť ústupčivým a hľadať také 
možnosti, aby boli spokojné obidve strany.“

Rubínoví Mária a Milan Drugdovci

V ženskej speváckej skupine, ktorá spríjemnila 
oslavy jubilujúcich Hajdúchovcov, pôsobí aj dl-
horočná Zvolenčanka Mária Drugdová, rodáčka 
z Hrušova. Aj ona, spoločne s manželom Milanom, 
27. októbra oslávili štyridsať rokov spoločného ži-
vota.

Mária Drugdová od malička vyrastala s  folkló-
rom, veď bola dcérou známeho heligonkára Anto-
na Bendíka, ktorého poznali ľudia nielen v okrese, 
ale po celom Slovensku, aj v zahraničí. Neskôr bola 
vedúcou mládežníckej folklórnej skupiny. Keď sa 
vydala, odišla bývať do Zvolena a jej účinkovanie 
vo folklórnej skupine skončilo. Po 34. rokoch sa  

na folklórnu hrušovskú scénu opäť vrátila ako člen-
ka ženskej speváckej skupiny. 

Mladučká Mária Bendíková sľúbila vernosť 
v dobrom aj v zlom Milanovi Drugdovi z Detvian-
skej Huty 27. októbra 1984. Vtedy bolo zvykom, 
že sobáš bol civilný, ale aj v kostole. Ich sobáš bol 
zaujímavý tým, že ako mladomanželský pár patrili 
k jedným z mála, že obaja neboli Hrušovčania, lebo 
vtedy sa v obci  uzatvárali manželstvá len medzi 
jej obyvateľmi. Pikoškou dokonca je aj to, že im to 
s radosťou pripomenul aj farár, ku ktorému chodili 
na ponaučenie, lebo ako povedal, už sa aj trošku bál, 
že sa uzatvárajú sobáše len medzi obyvateľmi obce. 
Manželom Drugdovcom sa narodili dve dcéry, kto-
ré majú k Hrušovu vrúcny vzťah, lebo celé detstvo 
trávili u starých rodičov v Hrušove. 

Recept na dlhé manželstvo nám dala aj Mária 
Drugdová: 

,,Potrebná je nielen láska, ale aj viera, poro-
zumenie a ústretovosť. Hľadať pochopenie a rie-
šenie aj v  tých ťažkých chvíľach. Manželstvo je 
svojím spôsobom záväzok vydržať v  dobrom aj 
v zlom.“ 

Všetkým trom manželským párom – dvojná-
sobne diamantovým Hajdúchovcom aj rubínovým 
Drugdovcom, želáme do ďalších rokov veľa lásky, 
zdravia, porozumenia, šťastia a  spokojnosti. Verí-
me, že im budeme môcť zablahoželať aj pri ďal-
ších krásnych výročiach. Prajeme im, aby si sviatok 
svojho ,,láskobrania“ pripomínali ešte dlhé roky. 

Mgr. Ružena Hornáčeková

Rubínový pár Mária a Milan Drugdovci
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